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(ราง) 

รายงานการประชุมผูถือหุนสามัญ ประจําป  2552 

บริษัท ไทยออยล จํากัด (มหาชน) 

 

ประชุมเมื่ อวันศุกรที่  3 เมษายน  2552 เวลา  14.25 - 17.40 น .  ณ  หองเวิลดบอลรูม  

ชั้น 23 โรงแรมเซ็นทาราแกรนด เซ็นทรัลเวิลด เลขที่ 999/99 ถนนพระราม 1 เขตปทุมวัน กรุงเทพมหานคร 

ประเทศไทย 

กรรมการและผูบริหารบรษิัทฯ ที่เขารวมประชุม 

 (1) นายสมนกึ กยาวัฒนกิจ* ประธานกรรมการ 
 (2) นายนพิัทธ พกุกะณะสุต* กรรมการและประธานคณะกรรมการตรวจสอบ 
 (3) นายชัยเกษม นิติสิริ* กรรมการและกรรมการตรวจสอบ 
 (4) นายนิตย จันทรมังคละศรี* กรรมการและกรรมการตรวจสอบ 
 (5) นายไกรฤทธ์ิ นิลคูหา* กรรมการและกรรมการตรวจสอบ 
 (6) พลเอกประยทุธ จันทรโอชา* กรรมการและประธานคณะกรรมการกํากบัดูแลกิจการ 
 (7) นายบรรพต หงษทอง* กรรมการและกรรมการกาํกบัดูแลกิจการ 
 (8) นายอภิศักด์ิ ตันติวรวงศ* กรรมการและกรรมการกาํกบัดูแลกิจการ 
 (9) นายปรัชญา ภิญญาวัธน กรรมการและกรรมการกาํกบัดูแลกิจการ 
 (10) นายจักรมณฑ ผาสุกวนชิ* กรรมการและประธานคณะกรรมการสรรหาและพิจารณา

คาตอบแทน 
 (11) นายประเสริฐ บุญสัมพันธ กรรมการและกรรมการสรรหาฯ 
 (12) นายนนทิกร กาญจนะจิตรา* กรรมการและกรรมการสรรหาฯ 
 (13) นางสาวพวงเพชร สารคุณ* กรรมการและกรรมการสรรหาฯ 
 (14) นายพิชยั ชุณหวชิร กรรมการ 
 (15) นายวิโรจน มาวิจักขณ กรรมการและกรรมการอํานวยการ 
 (16) นายสมเกยีรติ หัตถโกศล รองกรรมการอํานวยการดานธุรกิจ และรักษาการรองกรรมการ

อํานวยการดานโรงกล่ัน 

กรรมการบรษิัทฯ ทีไ่มไดเขารวมประชุม 
 ไมมี  

ผูสอบบัญชทีี่เขารวมประชุม 
 (1) นายวนิิจ ศิลามงคล ผูสอบบัญชีรับอนุญาตเลขที ่3378 
 

* กรรมการอิสระ 
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เริ่มการประชุม เวลา  14.25  น. 

นายสมนึก กยาวัฒนกิจ ประธานกรรมการบริษัทฯ ทําหนาที่ประธานท่ีประชุม กลาวกอนเปด

การประชุมโดยแนะนํากรรมการบริษัทฯ ที่เขารวมประชุมจํานวน 15 ทาน และผูบริหารบริษัทฯ อีก 1 ทาน ตอ

ที่ประชุม ตามรายชื่อกรรมการและผูบริหารบริษัทฯ ที่เขารวมประชุมดังกลาวขางตน  

เมื่อคณะกรรมการ ผูบริหาร และผูสอบบัญชี ไดมาอยูพรอมกันในที่ประชุมแลว  ประธานฯ ได

แถลงตอที่ประชุมวา บริษัทฯ มีหุนสามัญทั้งหมดจํานวน 2,040,027,873 หุน มูลคาที่ตราไวหุนละ 10 บาท 

ซึ่งเปนทุนจดทะเบียนที่ไดชําระแลวทั้งส้ิน 20,400,278,730.00 บาท และไดแจงจํานวนผูถือหุนที่มาประชุม

ดวยตนเอง จํานวน  1,131  ราย และผูรับมอบฉันทะ จํานวน  549  ราย รวมทั้งส้ิน  1,680  ราย นับรวม

จํานวนหุนได 1,467,616,253  หุน คิดเปนรอยละ  71.94  ของจํานวนหุนทั้งหมด ซึ่งเกินกวาหนึ่งในสามของ

จํานวนหุนทั้งหมด ครบเปนองคประชุมตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 2535 มาตรา 103 และ

ขอบังคับของบริษัทฯ ขอ 35 จึงดําเนินการเปดการประชุมผูถือหุนสามัญประจําป  2552 เพื่อพิจารณาเรื่อง

ตางๆ ตามระเบียบวาระที่ไดแจงบอกกลาวไวในหนังสือเชิญประชุมผูถือหุนสามัญประจําป 2552 แลว 

ประธานฯ ไดแจงใหที่ประชุมรับทราบถึงวิธีการออกเสียงลงคะแนน เพื่อใหเปนไปตามขอบังคับ

ของบริษัทฯ และเพื่อใหการดําเนินการประชุมเปนไปโดยเรียบรอย ดังนี้  

• ในการออกเสียงลงคะแนนในที่ประชุม ใหถือวาหนึ่งหุนมีหนึ่งเสียง และหากผูถือหุนทานใดมี

สวนไดเสียเปนพิเศษในเร่ืองใด ผูถือหุนทานนั้นไมมีสิทธิออกเสียงลงคะแนนในเร่ืองนั้น  

นอกจากการออกเสียงเลือกต้ังกรรมการ 

• ในการลงมติในแตละวาระ ประธานฯ จะถามและนับคะแนนเสียงเฉพาะผูถือหุนที่ประสงค

ลงคะแนนเสียงไมเห็นดวย และ งดออกเสียง เทานั้น โดยจะนําคะแนนเสียงไมเห็นดวย และ งด

ออกเสียง ดังกลาว ไปหักออกจากจํานวนเสียงทั้งหมดที่เขารวมประชุม สวนที่เหลือจะถือวาเปน

คะแนนเสียงที่ลงคะแนนเห็นดวยในวาระนั้นๆ และหากไมมีทานใดออกเสียงไมเห็นดวย และ งด

ออกเสียง ใหถือเปนมติเอกฉันท 

จากน้ัน ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนสอบถามเก่ียวกับหลักเกณฑการลงคะแนนเสียง

ดังกลาว โดยขอใหแจงชื่อ-นามสกุล กอนถามคําถาม แตปรากฏวาไมมีขอซักถามเกี่ยวกับเร่ืองนี้ จึง

ดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม ดังตอไปนี้ 

ระเบียบวาระที่ 1   พิจารณารับรองรางรายงานการประชุมผูถือหุนสามัญ ประจําป 2551 เม่ือ
วันที่ 4 เมษายน 2551 

ประธานฯ รายงานใหที่ประชุมทราบวา ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 2535 

มาตรา 96 ไดกําหนดใหบริษัทจดทะเบียนตองจัดใหมีรายงานการประชุมผูถือหุน และตามหลักการกํากับ
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ดูแลกิจการที่ดีของบริษัทมหาชน ไดกําหนดไววา รายงานการประชุมผูถือหุนจะตองไดรับการรับรองจากท่ี

ประชุมผูถือหุนในการประชุมคร้ังถัดมา เสมอ  

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในประเด็นที่

เกี่ยวของ โดยขอใหผูถือหุนแจงชื่อ-นามสกุล และสถานะ กอนที่จะสอบถามหรือแสดงขอคิดเห็น ซึ่งมี 
ผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็น ดังนี้ 

คุณจักรพันธ แซลี่ -  ผูถือหุน 
: สอบถามในหนา 12 ของเอกสารเชิญประชุมบรรทัดที่ 3 ในรายงานการประชุมปที่แลว 

ขอใหบริษัทฯ อธิบาย Stock Gain ที่มีประมาณ 3 เหรียญฯ ตอบารเรลเฉล่ียทั้งปแปลวา

อะไร อานแลวไมเขาใจ 

คุณพิชัย ชุณหวชิร – กรรมการ 
 : ชี้แจงวา ป 2550 บริษัทฯ มีกําไรอยูประมาณ 19,000 ลานบาท โดยกําไรจํานวนหนึ่ง

เปนผลจากการปรับข้ึนของราคาน้ํามัน โดยในชวงตนป 2550 ราคาน้ํามันประมาณ 50 

เหรียญฯ แตในชวงปลายปปรับข้ึนเปนประมาณ 100 เหรียญฯ โรงกล่ันของบริษัทฯ มี

กําลังการผลิตประมาณ 220,000 บารเรลตอวัน และโดยปกติบริษัทฯ จะตองเก็บน้ํามัน

ไวจํานวนหนึ่งเพื่อใชในการผลิตและการคา รวมทั้งตองเก็บสํารองไวตามที่กฎหมาย

กําหนดอีกสวนหนึ่ง การนําของเกาที่เก็บอยูไปใชผลิตในแตละวันจะตองซื้อของใหมเขา

มาแทนของเกาที่นําไปใช การนําน้ํามันที่กล่ันแลวไปขายจะขายในราคาปจจุบัน แต

ตนทุนขายเปนของเดือนที่แลว มันจะทบตนหมุนเวียนไปเร่ือยๆ ดังนั้นคาการกล่ันที่บริษัท

ฯ ไดรับในป 2550 จะมี Stock Gain จากราคาน้ํามันปรับข้ึนเฉลี่ยอยูประมาณ 3 เหรียญ

ฯ ตอบารเรล ในทางกลับกัน ในป 2551 ราคาน้ํามันปรับลงจากชวงตนปอยูที่ 86 เหรียญ

ฯ มาเหลือประมาณ 40 เหรียญฯ ในชวงปลายป จึงมีขาดทุนจากสตอกน้ํามัน  (Stock 

Loss) จํานวนมาก 

คุณจักรพันธ แซลี่ -  ผูถือหุน 
: ถาจะคิดวา ปที่แลวตอนตนปอยูที่ 59 เหรียญฯ และ ปลายปอยูที่ 86 เหรียญฯ คิดจาก

ปลายงวดลบดวยตนงวด 27 เหรียญฯ ไปคูณไดหรือไม 

คุณพิชัย : ตอบวาไมได การคิดอยางนั้นจะไดเพียงสวนเดียว เพราะในระหวางงวดมีการซื้อและ

ขายอยางตอเนื่องระหวางงวดและราคาปรับเปล่ียนตลอดทาง จึงมากกวาตนลบปลาย  

คุณวิรัตน เอ้ือนฤมิต – ผูชวยกรรมการอํานวยการดานการเงิน 
 : กลาวเสริมวา ปที่แลว ตนงวดอยูที่ประมาณ 55 เหรียญฯ และปดปลายงวด คือ ส้ินปที่ 

86 เหรียญฯ ตอบารเรล สวนตางจะอยูที่ประมาณ 30 เหรียญฯ ตอบารเรล จริงๆ แลว 30 

เหรียญฯ นี้ตองหารดวย 12 เพราะสตอกที่เราเก็บคือประมาณ 1 เดือนจาก 12 เดือน ซึ่ง
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ถาอิงกับตัวนี้เราจะไดกําไรจากสตอกน้ํามัน (Stock Gain) ทั้งปประมาณ 3 เหรียญฯ ตอ

บารเรล หรือประมาณ 6,000 - 7,000 ลานบาท 

คุณชาตรี เจริญเนือง -  ผูถือหุน  
 : ปที่แลว ในหนา 21 ไดแสดงความเห็นวาอาหารวางหรือของที่ระลึกใหแจกเปนคูปอง

เนื่องจากปญหาความยุงเหยิงมีมาก ของไมพอรับประทาน ทานประธานคนเกาบอกผม

วามีคนนําถุงมาใส สรางความวุนวาย ทําใหการลงทะเบียนลาชา ถาทานแจกเปนอาหาร

กลองมีคูปองให แตละคนก็จะไดรับไปเทาๆ กัน ไมตองยุงยาก ของที่ระลึกก็ไมพอแจก 

ผมเสนอใหแจกเปนคูปองน้ํามันซื้อจากปตท. ก็ดี เชลลก็ดี หรือบางจากก็ดี แจกคนละ 

200-300 บาทก็พอ ไมตองยุงยากเสียเวลาในการคิด กรรมการควรจะใหเจาหนาที่บริษัท

ฯ ไปใชเวลาทําอยางอ่ืน ขอใหพิจารณาดวย ปที่แลวทานคณะกรรมการก็บอกจะ

พิจารณาดําเนินการ ปนี้ก็ยังวุนวาย  

คุณจักรพันธ แซลี่ -  ผูถือหุน 
    : มีอีกเร่ืองหนึ่งเปนเร่ืองใหญ ผานมาหลายปแลวเห็นบนเวทีเขียนวาเปนการประชุมผูถือ

หุนสามัญ ผมไมแนใจวาผูถือหุนวิสามัญคือหุนบุริมสิทธิ์มีดวยหรือไม จริงๆ ไปทุกที่ใน

เครือ ปตท. จะเขียนวาเปน AGM คือการประชุมสามัญผูถือหุน ตองแกไขหมดเลย ทั้ง

เอกสารเชิญประชุมทั้งหมด กี่ปมาแลว หวังวาปหนาคงไดรับการปรับปรุงใหถูกตอง  

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีกคร้ัง แต

ไมมีขอซักถามหรือขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีก จึงไดเสนอใหที่ประชุมพิจารณารับรองรายงานการประชุม 

ผูถือหุนสามัญประจําป  2551 ตามที่ไดจัดสงใหผูถือหุนพรอมหนังสือเชิญประชุมแลว  

มติที่ประชุม รับรองรายงานการประชุมผูถือหุนสามัญประจําป 2551 เมื่อวันที่ 4 เมษายน 
2551 ดวยคะแนนเสียงดังนี้ 
เห็นดวย     1,455,247,845 คะแนน  คิดเปนรอยละ 99.12 
ไมเห็นดวย                  0 คะแนน  คิดเปนรอยละ  0.00 
งดออกเสียง     12,938,118 คะแนน  คิดเปนรอยละ  0.88 

ระเบียบวาระที่ 2   พิจารณารับรองผลการดําเนินงานของบริษัทฯ ประจําป 2551 และพิจารณา
อนุมัติงบดุลและบัญชีกาํไรขาดทนุ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2551 

ประธานฯ แจงใหที่ประชุมทราบวา ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 2535 

มาตราที่ 112 และ 113 ไดกําหนดใหบริษัทมหาชนตองจัดทํารายงานการดําเนินงานประจําปและงบดุลและ

บัญชีกําไรขาดทุน เพื่อนําเสนอตอที่ประชุมผูถือหุนเพื่อพิจารณาอนุมัติ  
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รายงานผลการดําเนินงานของบริษัทฯ ประจําป 2551 รวมทั้งงบดุลและบัญชีกําไรขาดทุน 

ส้ินสุด ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2551 ไดจัดสงใหผูถือหุนพรอมหนังสือเชิญประชุมแลว พรอมทั้งไดใหที่ประชุม

รับทราบสรุปผลการดําเนินงานของบริษัทฯ ในรอบป 2551 โดยนําเสนอเปนวีดิทัศน (VDO) ความยาว

ประมาณ 12 นาที เพื่อความกระชับและเขาใจงาย 

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในประเด็นที่

เกี่ยวของ โดยมีผูถือหุนซักถามในประเด็นตางๆ ดังนี้ 

คุณนิรุตต์ิ เจริญสุข -  ผูถือหุน 
 : สอบถาม 2 ประเด็น 

 1) การทําสัญญาสวนตางราคาน้ํามันมีความเหมาะสมกับสถานการณในขณะนี้เพียงใด 

เพราะวาปที่แลวมีการขาดทุนจํานวนมากเม่ือเทียบกับป 2005 และ 2006 ที่มีกําไรจาก

สวนตางการทําสัญญา ดังนั้นในกรณีที่มีความผันผวนของราคาน้ํามันเมื่อเทียบกับไมผัน

ผวน จะเห็นวาบริษัทฯ สามารถทํากําไรในกรณีที่ไมผันผวนไดมากกวาผันผวน จึงอยาก

สอบถามวา การบริหารจัดการการทําสัญญาดังกลาวนั้นในป 2009 นี้มีความเหมาะสม

มากนอยเพียงใด  

 2) แนวโนมความตองการปริมาณการใชน้ํามันในประเทศป 2009 เทียบกับป 2008 อยูใน

ทิศทางใด และแนวโนมกําลังการผลิตของบริษัทฯ และคาการกล่ันไตรมาสที่ 1 เมื่อ

เปรียบเทียบกับไตรมาสที่ 4 ของปที่แลวยังอยูในระดับสูงหรือมากกวาไตรมาสที่ 4 ของป

ที่แลวอยูหรือไม 

กรรมการอํานวยการ : ขอใหคุณวิรัตน เอ้ือนฤมิต ผูชวยกรรมการอํานวยการดานการเงิน เปนผูตอบคําถามใน

ประเด็นแรกและขอใหคุณพงษพันธุ อมรวิวัฒน ผูจัดการฝายการพาณิชยของบริษัทฯ 

เปนผูตอบคําถามในประเด็นที่ 2 

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาการทําสัญญาสวนตางของคาการกล่ัน (Hedging) บริษัทฯ ถือเปนเคร่ืองมือ

การบริหารความเส่ียงอยางหนึ่งของการทําธุรกิจ โดยไมเนนการเก็งกําไรและมิใชธุรกิจ

ของบริษัทฯ โดยสวนตางคาการกล่ัน คือสวนตางระหวางราคาผลิตภัณฑและราคาตนทุน 

คือ น้ํามันดิบ โดยไมไดเนนที่จะทําการล็อกราคาน้ํามันดิบหรือน้ํามันสําเร็จรูปดานใด

ดานหนึ่งอยางเดียว เนื่องจากกิจการของบริษัทฯ ทํากําไรจากสวนตางนี้ การทํา 

Hedging เปนการล็อก หรือทํา Forward คือเปนการขายสวนตางลวงหนา โดยจะยึดถือ

แผนธุรกิจ (Corporate Plan) เปนเปาหมายหลัก ถาตลาดซ้ือขายลวงหนา(Forward) 

เอ้ืออํานวยใหเขาไปล็อกสวนตางในระดับที่สูงกวาแผนธุรกิจ บริษัทฯ ก็จะเขาไปทํา ซึ่งป

ที่แลวไดเขาไปทําไวในระดับที่สูงกวาแผนธุรกิจที่กําหนดไว ซึ่งปที่แลวต้ังเปาไววาจะทํา 

Hedging ประมาณ  20-25%  แปลวาสวน 75-80% เปนสวนที่ไมไดทํา เนื่องจาก
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ตองการที่จะทํา Hedging เพื่อทําใหกําไรของบริษัทฯ ราบร่ืน (smooth) มากข้ึนและเพิ่ม

ความเปนไปไดในการที่บริษัทฯ จะสามารถบรรลุเปาหมายกําไรของบริษัทฯ การที่ในงบ

การเงินมีขาดทุน แปลวาบริษัทฯ ขาดทุนในสวนที่ทํา Hedging ไว คือประมาณ 20% ซึ่ง

หมายความวาราคาตลาดดีกวาระดับที่คาดการณไว แตในสวน 80% ที่ไมไดทําจะเปน

สวนที่บริษัทฯ ไดประโยชนมากกวา 

คุณพงษพันธุ  : ไดตอบคําถามในประเด็นที่ 2 วาในป 2552 นี้ บริษัทฯ คาดการณวาความตองการ

ภายในประเทศจะปรับเปล่ียนไปจากปที่แลวใน 2 ปจจัย คือ ราคาน้ํามันหนาปมปรับตัว

ลดลงอยางมากจากเมื่อปลายปที่แลว จะทําใหในไตรมาสแรกของปนี้ มีการใชน้ํามัน

เบนซินเพิ่มข้ึนคอนขางมาก และทําใหปริมาณการใช LPG หรือ NGV ปรับตัวลดลง แต

โดยรวมเมื่อเทียบกับปที่แลว น้ํามันทุกชนิดโดยเฉพาะนํ้ามันอากาศยานมีแนวโนมปรับ

ลดลงจากการที่ เศรษฐกิจปรับตัวออนตัวลงไป  น้ํามันอากาศยานปรับตัวลดลง

คอนขางมากจากผลพวงของปญหาภายในประเทศและเศรษฐกิจทั่วโลกที่มีการเดินทาง

ลดลง และมีผลกระทบคอนขางมาก แตผลิตภัณฑอ่ืนโดยเฉพาะนํ้ามันเบนซินปรับ

เพิ่มข้ึนในชวงไตรมาสแรก ทั้งปคาดวาถาเศรษฐกิจสามารถกระเตื้องข้ึนไดในชวงปลายป 

ความตองการใชในปนี้ก็นาจะใกลเคียงกับปที่แลว หากนับรวมหมดทุกผลิตภัณฑ  

สวนคาการกล่ันหรือ GRM ในไตรมาสแรกนี้ เทียบกับในไตรมาสที่ 4 ป 2551 นั้นเปน

อยางไร ยังไมสามารถตอบไดชัดในเวลานี้เนื่องจาก GRM ในไตรมาสแรกเรายังไมได

ประกาศผลออกมา แตถามองในแงของสวนตางราคาน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูป 

(Crack Spread) โดยรวมแลว จะพบวาสวนตางราคาของตลาดยังมี Margin อยู ในสวน

ของตลาดสิงโปรเอง GRM ถึงแมวามีการปรับตัวลดลงบางก็ยังเปนบวกอยู ไทยออยลมี

ความยืดหยุนในการผลิต สามารถผลิตผลิตภัณฑที่มี Yield กําไรคอนขางสูงโดยจะเห็น

ไดจากในชวงตนปน้ํามันเบนซินปรับตัวข้ึนไปคอนขางมาก บริษัทฯ ก็สามารถผลิต

ผลิตภัณฑที่เปน Light Distillate ใหมากข้ึนไดเพื่อปรับปรุงการผลิตของบริษัทฯ ใหมีกําไร

ที่ดีข้ึน 

ประธาน : กลาวเสริมคุณวิรัตนวา ที่มีขาดทุนนั้น ไมใชขาดทุน แตเปนการขาดทุนกําไร สมมติ

บริษัทฯ คาดวาจะไดคาการกล่ันอยูที่ 5 เหรียญฯ ก็ไปซื้อไวที่ 5 เหรียญฯ คาการกล่ัน

ลดลงเหลือ 4 เหรียญฯ ก็จะมีกําไร หากคาการกลั่นข้ึนไป 6 เหรียญฯ ก็จะมีการขาดทุน 

แตเปนการขาดทุนกําไร ขอใหสบายใจได เพราะนี่คือการปองกันความเส่ียงของคาการ

กล่ัน 
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คุณเต็มใจ สุวรรณทัต -  ผูถือหุน 
 : ขอใหเปดเอกสารเชิญประชุมผูถือหุนสามัญประจําป 2552 ในหนา 43 ขอ 33 ซึ่งระบุวา

คณะกรรมการตองจัดใหมีการประชุมผูถือหุน เปนการประชุมสามัญประจําป แตที่บริษัท

ฯ ใชคําวา “การประชุมผูถือหุนสามัญ” ในทางกฎหมายจะขัดแยงกัน จึงขอใหที่ประชุมให

สัตยาบันเพื่อจะไดไมมีปญหาในอนาคต 

ประธาน : ชี้แจงวาการประชุมนี้เปนการประชุมสามัญประจําป คิดวาทุกทานเขาใจและคงไมมี

ปญหาอะไร 

คุณอรุณ นิรมลภารดี  - ผูถือหุน 
: จากการชมวีดิทัศนที่บริษัทฯ นําเสนอ บริษัทฯ พยายามจะบอกวาขาดทุนเพราะวามี

ความผันผวนของราคาน้ํามัน แตเมื่อสักครูมีกรรมการมาช้ีแจงวาบริษัทฯ มีกําไรแต

อาจจะกําไรนอยลง หรือเปนการขาดทุนกําไร จึงมีความประสงคขอใหชวยสรุปส้ันๆ วา 

ผลประกอบการขาดทุนจากปที่แลวเกิดจากสาเหตุอะไร แลวบริษัทฯ ไมมีวิธีหลีกเล่ียง

เลยใชหรือไม เพราะหากราคาน้ํามันผันผวนเหมือนปที่แลวอีก แมวาผูบริหารจะบริหารดี

อยางไรบริษัทฯ ก็จะขาดทุนมโหฬารแบบนี้เหมือนเดิมใชหรือไม 

ประธาน : เมื่อสักครูไดชี้แจงวาบริษัทฯ ไดปองกันความเสี่ยงจากการผันผวนของคาการกล่ันโดย

การซื้อ Hedging ไปแลวซ่ึงไมไดเกี่ยวกับการขาดทุนสตอก คาการกล่ันของน้ํามันจะข้ึนๆ 

ลงๆ โดยในบางชวงอาจจะเปน 10 เหรียญฯ ตอบารเรล บางชวงอาจจะเหลือ 5 เหรียญฯ 

ตอบารเรล การทํา Hedging ไดปองกันความผันผวนไว แตเพื่อความกระจางจึงขอให

ฝายผูบริหารตอบคําถามนี้เพิ่มเติมดวย 

กรรมการอํานวยการ : ไดชี้แจงเพิ่มเติมวา การที่บอกวาบริษัทฯ ขาดทุนจากสตอกน้ํามันนั้น เนื่องจากราคา

น้ํามันเปลี่ยนแปลงคอนขางมาก เมื่อไรที่ราคาน้ํามันข้ึนบริษัทฯ ก็จะไดกําไรจากสวนตาง

นี้  ซึ่ ง เปนธรรมชาติของธุรกิจทางการกล่ันป โตรเ ลียม  ถาหากจะมีวิธีทําก็ คือ 

บริษัทฯ ตองไปซ้ือลวงหนา ซึ่งก็มีความเส่ียง เพราะไมรูวาขางหนาจะเปนอยางไร 

เนื่องจากเปนธรรมชาติของธุรกิจนี้ บริษัทฯ ตองอยูกับมัน เมื่อไรปไหนที่มีกําไรจากสตอก

น้ํามันแสดงวาราคาน้ํามันสูงข้ึน เพราะฉะนั้นโอกาสที่จะมีความเสี่ยงที่ราคาน้ํามันจะ

ลดลงก็เปนธรรมดา อยางเชนปที่แลวราคานํ้ามันเปล่ียนแปลงมาก ข้ึนสูงสุดถึง140 

เหรียญฯ และลดลงมาถึง 40 เหรียญฯ บริษัทฯ จึงมีการขาดทุน ในขณะเดียวกันปนี้

เร่ิมตนที่ราคาตํ่า ดังนั้นโอกาสที่ราคาน้ํามันจะข้ึนมีมากกวาที่จะลดลง ถาหากวามองเปน

ระยะยาวไมใชแคเปนรายป ในภาษาทางเทคนิคเรียกวาเปน Normalized หรือเปน 

Trend Line แลวมันจะกลับไปกลับมาเหมือนกับวงจรเศรษฐกิจ ดังนั้นถามองกันในระยะ

ยาว ก็จะไมมีประเด็นเร่ืองนี้เกิดข้ึน 
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คุณธารา ชลปราณี – ผูถือหุน    
: ไดเสนอวาเนื่องจากธุรกิจโรงกลั่นอาศัยกําไรจากสวนตางราคาของน้ํามันสําเร็จรูปและ

น้ํามันดิบ แตบริษัทฯ เสนอเพียงตัวกราฟของราคาน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูปตามที่อยู

ในรายงานประจําป หนา 44 จึงเสนอใหบริษัทฯ เพิ่มขอมูลกราฟสวนตางอีกอันหนึ่งซึ่ง

แสดงเปนรายเดือนเชนเดียวกับที่นําเสนอในรายงาน เพื่อที่จะเห็นไดอยางชัดเจนวาคา

การกล่ันมีการเปล่ียนแปลงอยางไรในแตละเดือนหรือในแตละไตรมาส  

และไดสอบถามตอในหนา 139 ของรายงานประจําปเลมใหญ ในสวนที่เปนงบกําไร

ขาดทุนสําหรับแตละปส้ินสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2551 และ 2550 ทั้งของบริษัทฯ และ

บริษัทยอย มีสวนที่แยกเปนรายการ คือรายได และคาใชจาย ในสวนของรายไดจะมี

รายไดจากการขายและการใหบริการ ในสวนของคาใชจายมีตนทุนขาย และตนทุนการ

ใหบริการ และมีกําไรจากอัตราแลกเปล่ียนสุทธิ และในสวนที่เปนคาใชจายก็มีขาดทุน

จากอัตราแลกเปล่ียนสุทธิ ในป 2550 ที่เปนการปรับปรุงใหมนี้จะมีกําไรเกิดข้ึนจากอัตรา

แลกเปล่ียนสุทธิ และในป 2551 มีขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียนสุทธิ จึงขอใหชี้แจงวา

ตรงที่เปนอัตราแลกเปล่ียนสุทธิที่กําไรและขาดทุนนี้เกิดจากอะไร 

กรรมการอํานวยการ : ขอใหคุณวินิจ ศิลามงคล ผูสอบบัญชีบริษัทฯ เปนผูตอบคําถามนี้ 

คุณวินิจ  : จากงบกําไรขาดทุน จะเห็นไดวางบการเงินของบริษัทฯ นั้นเกี่ยวของกับอัตราการ

แลกเปล่ียนเงินตราตางประเทศคอนขางจะมากโดยเฉพาะอยางยิ่งน้ํามันดิบที่ซื้อและเงิน

กูยืมตางๆ ถาดูในหมายเหตุประกอบงบการเงิน โดยเฉพาะอยางยิ่งเร่ืองเงินกูยืมจะมี

ลักษณะของเงินตราตางประเทศคอนขางจะมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งเร่ืองซื้อน้ํามันดิบ

และกูยืมเงินตางประเทศ ในทางบัญชีจะมีอยู 2 สวนดวยกัน สวนแรก คือรายการระหวาง

ป ที่มีการครบกําหนดและชําระเงินไปแลวซึ่งมีความตางระหวางอัตราแลกเปล่ียนที่เกิด

รายการข้ึน และวันที่ครบกําหนด นั่นคือยอดหนึ่งที่อยูในนี้ อีกสวนหนึ่งคือสวนที่

มาตรฐานบัญชีกําหนดไววา กรณีที่มีสินทรัพยหรือหนี้สินที่เปนอัตราแลกเปล่ียน ณ วัน

ส้ินป จะตองใชอัตราแลกเปล่ียน ณ วันส้ินปเปนตัวแปลง เพราะฉะนั้น จะประกอบดวย 2

สวนดวยกันในบัญชี กําไรอัตราแลกเปล่ียนสุทธิ และขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียนสุทธิ 

การแสดงรายการแยกกันเนื่องจากมาตรฐานบัญชีใหแยกแสดง ถาเปนกําไรก็ใหแสดงใน

หมวดของรายได ถาเปนเร่ืองขาดทุนก็ไปแสดงอยูในหมวดคาใชจาย หลักการมีเพียง

เทานั้น 

คุณธารา ชลปราณี – ผูถือหุน    
: ไดสอบถามตอ ในสวนของอัตราแลกเปล่ียนที่รายงานวามีกําไรและมีขาดทุนนี้ ไมทราบ

วาพอจะแยกสัดสวนไดหรือไม เพราะเขาใจวามีอัตราแลกเปล่ียนที่เกิดจากอัตรา
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แลกเปล่ียนหลายสวน อยางที่เมื่อสักครูนี้อธิบาย ไมทราบวามีอัตราแลกเปล่ียนขาดทุน

จริงหรือกําไรจริงกับอัตราแลกเปล่ียนที่ขาดทุนหรือกําไรตามบัญชีซึ่งคิดตามวันส้ินปคิด

เปนสัดสวนประมาณกี่เปอรเซ็นต 

คุณวินิจ  : ชี้แจงวา ในรายระเอียดคงตองใหฝายการจัดการบริษัทฯ เปนผูชี้แจง แตขอใหดูงบ

กระแสเงินสดในหนา 142 ในงบกระแสเงินสดกําหนดวากรณีสวนที่เปนผลขาดทุนหรือ

กําไรที่ยังไมเกิดข้ึนจริง จะตองมีการกระทบยอด ในนี้ไมไดแสดงเปนเปอรเซ็นต แตจะ

บอกไววามีสวนที่ยังไมเกิดข้ึนจริงอยูประมาณเทาไร ในหนา 142 จากกําไรสุทธิประจําป 

รายการปรับปรุง คาเส่ือมราคา ขาดทุน (กําไร)  จากอัตราแลกเปล่ียนสุทธิที่ยังไมเกิดข้ึน

จริง ตรงนี้จะเปนจํานวนเงิน แตถาดูเปนสัดสวน ผมเกรงวางบการเงินจะไมไดบอกเปน

สัดสวน เพราะฉะนั้นจะเห็นไดวาในสวนที่อยูในงบกําไรขาดทุนนี้เปนรายการสุทธิ สวนใน

งบกระแสเงินสดนั้น ใหกระทบยอดสวนที่ยังไมเกิดข้ึนจริงออกมาใหเห็น นี่ก็คือสวนที่มี

การแปลงคา ณ วันที่ในงบดุล ก็คือวันส้ินป ซึ่งเปนรายการที่เกี่ยวของกับสินทรัพยและ

หนี้สินที่ยังไมมีการรับชําระมา 

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 
: ไดสอบถามในบรรทัดตอมาในสวนของรายไดจะมีบอกกําไรจากสัญญาแลกเปล่ียน

เงินตรา ซึ่งปรากฏวาป 2550 (ปรับปรุงใหม) สวนของคาใชจายของป 2551 หรือรายได

นั้น ไมปรากฏเร่ืองของกําไรหรือขาดทุนจากสัญญาแลกเปล่ียนเงินตราจึงสงสัยวาเกิด

อะไรข้ึน 

คุณวิรัตน  : ไดชี้แจงวา สวนที่เกี่ยวของกับอัตราแลกเปล่ียนมีหลายรายการในงบการเงิน ซึ่งจะตอง

แจกแจงในรายละเอียด จึงขออธิบายเร่ืองการบริหารความเส่ียงเกี่ยวกับอัตราแลกเปล่ียน

ใหเขาใจกอนวา บริษัทฯ มองวาธุรกิจของเราเปนธุรกิจที่เช่ือมโยงกับดอลลารสหรัฐฯ  

หมายถึงรายไดของเราผูกกับดอลลาร แมวาของที่ขายในประเทศจะรับเปนเงินบาท แต

ราคาน้ํามันที่ซื้อและขายผูกโยงกับดอลลารและเปนไปตามราคาตลาดโลก รายไดของ

กิจการจึงอิงกับดอลลาร เมื่อเปนอยางนั้น การบริหารหนี้ก็จะข้ึนอยูกับดอลลารดวย 

ฉะนั้นบริษัทฯ จึงพยายามที่จะมีเงินกูสวนหนึ่งในรูปของดอลลาร ซึ่งถาดูในสัดสวนของ

เงินกูแลวจะเห็นวาบริษัทฯ มีเงินกูที่เปนดอลลารอยูประมาณ 65% หรือประมาณ 600 

ลานเหรียญฯ ซึ่งจะสอดคลองกับรายไดในลักษณะที่เปนกําไรกอนดอกเบี้ยและภาษี

ตางๆ ในสัดสวนที่ใกลเคียงกัน คือประมาณ 600 ลานเหรียญฯ เชนเดียวกัน ถาพิจารณา 

2 สวนประกอบกันจะเห็นวาจะหักลางซึ่งกันและกัน เชนในปที่แลวเงินบาทออนคาลงไป

ประมาณบาทกวาๆ จากตนป 2007 ที่ประมาณ 34 บาทตอเหรียญฯ กลายเปน 35 บาท

ตอเหรียญฯ ทําใหกิจการมีรายไดเพิ่มข้ึน แตในขณะเดียวกันบริษัทฯ จะมีผลขาดทุนจาก
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การบันทึกสัญญาที่ทําการปองกันความเสี่ยงในเร่ืองของอัตราแลกเปล่ียนเอาไว ซึ่งสอง

สวนนี้จะหักลางซ่ึงกันและกัน 

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 
: ชี้แจงวาคุณวิรัตนคงเขาใจคําถามผิด เนื่องจากตนกําลังดูกําไรจากสัญญาแลกเปล่ียน

เงินตราไมใชกําไรจากอัตราแลกเปล่ียน ซึ่งเปนคนละสวนกัน โดยคาดวาบริษัทฯ ตองมี

การซ้ือสัญญาหรือขายสัญญาแลกเปล่ียนเงินตรา โดยในงบป 2550 มีตัวเลขปรากฏ แต

ในป 2551 ไมมีตัวเลขปรากฏ โดยมีเคร่ืองหมายขีด “-” ซึ่งคิดวามี 2 ความหมาย 

ความหมายที่หนึ่งก็คือไมมีการทําสัญญาแลกเปล่ียนเงินตราใดๆ ทั้งส้ิน ซึ่งเปนไปไมได 

เพราะผูบริหารไดอธิบายเอง แสดงวาตองมีการทําสัญญาแลกเปล่ียนเงินตราข้ึนจริง ซึ่ง

การที่มีเคร่ืองหมายขีด “-”  ก็หมายความวากําไรหรือขาดทุนตรงนี้เปน 0 บาท ซึ่งดูแลว

คิดวาไมนาจะเปนไปได 

คุณพิชัย  : ชี้แจงวา ในหนา 139 มีขาดทุนอยู 897 ลานบาทแปลวาปนี้มีขาดทุนอัตราแลกเปล่ียน 

897 ลานบาท ตัวเลข 897 ลานบาทนี้มาไดอยางไร เขาเขียนวาสุทธิ ตามความเปนจริง

จะมีทั้งกําไรและขาดทุน เมื่อถามวาขาดทุนเทาไร หากไปดูหนา 188 จะพบวาเงินกูของ

ไทยออยลทั้งหมดมี 50,000  ลานบาท แตเปนอัตราที่เปนเงินตราสหรัฐอเมริกามี 27,000 

ลานบาท คือประมาณมากกวาคร่ึงหนึ่ง ในรายการนี้คางอยูวันที่ 31 ธันวาคม ยังไมได

จาย ดังนั้นรายการนี้ส้ินปจึงมีขาดทุน เพราะอัตราแลกเปล่ียนดอลลารระหวางตนปวิ่ง

จากธรรมดามาแข็งกอนกลางป แตพอถึงส้ินปเงินบาทออนก็ขาดทุน ดังนั้นสวน 27,000 

ลานบาทตรงนี้ขาดทุน สวนขาดทุนเทาไร ก็มาดูที่หนา 142 ตรงกับที่ผูสอบบัญชีบอก คือ

ปนี้มีขาดทุนจากสวนที่ยังไมตองจายแตเกิดข้ึนแลวส้ินป ถาจายก็จะขาดทุน 1,473 ลาน

บาท แตระหวางปมีการซื้อขายน้ํามันและจายเงินกู มีกําไรอยู 576 ลานบาท ดังนั้น

หักลางกันจึงมีขาดทุนสุทธิอยู 897 ลานบาท ซึ่งตัวเลขจะยันกันหมดทั้ง 3 หนา 

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 
: ชี้แจงเพิ่มเติมวาอาจสรางความสับสนใหกับทานกรรมการ จึงขอต้ังคําถามใหมวา มีการ

แยกจําแนกในสวนของรายได คือกําไรจากอัตราแลกเปล่ียนสุทธิ ที่เปนการใชเงิน

ดอลลารจริงๆ สวนกําไรจากสัญญาแลกเปล่ียนเงินตรานั้น เขาใจวาเปนสัญญาซ้ือขาย

ลวงหนา คือมีการขายหรือซื้อสัญญาลวงหนาสําหรับอัตราแลกเปล่ียนเงินตราระหวาง

เงินบาทไทยกับเงินดอลลารสหรัฐฯ เพราะฉะนั้นประเด็นที่ถามเปนสัญญาแลกเปล่ียน 

การที่มีเคร่ืองหมายขีด “-” นั้น เขาใจวาไมมีการทําสัญญาหรืออาจมีการทําสัญญาแตมี

การซื้อและขายที่มีการชําระหนี้แลวมีผลกําไรขาดทุนเปน 0 บาทพอดี ซึ่งคิดวาไมนาจะ
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เปนไปได คําถามก็คือมีการทําสัญญาซ้ือขายอัตราแลกเปล่ียนลวงหนาตรงเคร่ืองหมาย

ขีด “-” หรือไม  

คุณวินิจ  : ชี้แจงวาถาดูจากงบการเงินป 2550 วิธีการบันทึกบัญชีโดยเฉพาะอยางยิ่งในเร่ืองของ

การซื้อขายอัตราแลกเปล่ียนลวงหนา เปนการบันทึกบัญชีเมื่อมีการครบกําหนดชําระจริง 

เพราะฉะนั้นการชําระเงินตามสัญญาซ้ือขายอัตราแลกเปล่ียนลวงหนาในป 2550 ได

เกิดข้ึนแลว แตป 2551 ยังไมมีการชําระเงินตามสัญญาเพราะวาการบันทึกบัญชีในสวนนี้

จะบันทึกบัญชีเมื่อรับรูจริงเทานั้น เมื่อมีการชําระเงินจริงๆ เทานั้นในตัวขอสัญญา 

เพราะฉะนั้นใน 2551 ยังไมไดชําระเงินตามสัญญา แตถามวามีสัญญาซ้ือขายอัตรา

แลกเปล่ียนลวงหนาหรือไม  คําตอบคือมี แตระหวางป 2551 ยังไมไดชําระเงิน

เพราะฉะนั้นผลกําไรหรือขาดทุนจึงยังไมปรากฏ 

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 
: ไดใหความเห็นวาเมื่อมีการทําสัญญาแลกเปล่ียนเงินตราจริง คือมีการทําสัญญาซ้ือ

ขายอัตราแลกเปล่ียนเงินตราจริง ตองมีการลงบัญชี และ Mark to Market ของตราสาร

อนุพันธตรงนั้นวา ณ ส้ินป วันที่ 31 ธันวาคมนั้นมูลคาเปนเทาไร และตองแจกแจงวากําไร

หรือขาดทุนจากสัญญาแลกเปล่ียนเงินตราท่ียังไมเปนตัวเงิน หรือยังไมส้ินสุดสัญญา 

หรือไมมีการชําระราคา เมื่อมีการ Carry สัญญาตัวนี้ขามมาถึงป 2552 แต ณ วันที่ 31 

ธันวาคม 2551 จะตองมีการตีมูลคาของราคาสัญญาตัวนั้นวามีราคาเทาไรเพื่อที่จะ

คํานวณวาเปนกําไรหรือขาดทุนจากสัญญาแลกเปล่ียนตัวนั้นเปนตัวเงินที่ยังไมเกิดข้ึน

จริง เหมือนกับกรณีอัตราแลกเปล่ียนเงินตราที่เกิดข้ึนมาแลวมีกําไรแตยังไมมีตัวเลขเงิน

จริง ตนจึงเขาใจวานาจะมีสัญญา และควรจะตองมีการรายงานกําไรขาดทุนแลวระบุวา

ยังไมเกิดข้ึนจริง  

พรอมทั้งไดสอบถามตอไปอีกวากรณีที่ทานผูถือหุนไดถามเกี่ยวกับการขาดทุนจาก

สัญญาแลกเปล่ียนสวนตางราคาน้ํามันสุทธิ แลวฝายบริหารบริษัทฯ ไดตอบมาแลววา

เกิดจากการที่เรามีการทํา Forward คือมีการทําสัญญาซ้ือขายสวนตางลวงหนา เพราะ

บริษัทฯ ทําธุรกิจเกี่ยวกับโรงกลั่น อาศัยสวนตางของราคาน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูป 

แตเนนวาเปนเร่ืองการขาย จึงสงสัยวา เมื่อเปด Position Short ไวแลว ก็ตองมีการปด 

Position Long  ระยะเวลาระหวางการเปด Position Short  กับปด Position Long  นั้น

ใชเวลานานเทาไร และมีการทําสัญญาแลกเปล่ียนสวนตางราคาน้ํามันดิบบอยแคไหน

และการที่แจงวาทําประมาณ 20% ของกําลังการผลิต สวน 80% เปนของจริง อยากถาม

วาจํานวนจริงๆ อยางเชนสัญญาแลกเปล่ียนที่วานี้ ปหนึ่งทําปริมาณเทาไรอยางไร 

เพราะวาขาดทุนตัวนี้คอนขางมาก 
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คุณวินิจ  : ไดชี้แจงวาเพื่อเปนความรูความเขาใจสําหรับผูถือหุน การบันทึกบัญชีในเร่ืองที่ทานพูด

ถึง ณ ขณะนี้มาตรฐานการบัญชีในประเทศไทยยังไมไปถึงข้ันใช Mark to Market โดย

ยังใหทางเลือกอยู คือ สามารถจะใช Mark to Market ได หรือถาไมใช Mark to Market ก็

ใช As Incurred หมายความวา รายการเกิดข้ึนจริงเมื่อไรก็บันทึกเมื่อนั้น เพื่อเปน

ทางเลือกในมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทย ณ ขณะนี้ ทําไดทั้ง 2 กรณี จึงเรียนให

ทราบเพื่อความเขาใจมาตรฐานบัญชีตรงนี้และเปนความรูแกทุกทานดวยเพื่อจะไดไม

เขาใจผิดกัน 

คุณวิรัตน  : ขอชี้แจงเพิ่มเติมเกี่ยวกับ Hedging ในป 2008 บริษัทฯ ทําประมาณ 20% ของ

ผลิตภัณฑทั้งหมด ซึ่งมี 2 ผลิตภัณฑหลัก คือ น้ํามันอากาศยาน และน้ํามันดีเซล โดยทํา

ยาวไปถึง 12 เดือน คือครอบคลุมในป 2008 โดยขอเท็จจริงบริษัทฯ ทํามาต้ังแตป 2007 

เพื่อครอบคลุมป 2008 ทั้งป โดยทําเฉลี่ยในแตละไตรมาสไปเร่ือยๆ  

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 

: ไดสอบถามเพิ่มเติมวาเมื่อสักครูที่ชี้แจงวาทําครอบคลุมทั้งป จึงมีคําถามวา เมื่อเปด 

Position Short ไวแลว และมาปดเปน Long Position เมื่อใด อยางเชนทําเมื่อส้ินป 2007 

และไดยินวาเปนทุกๆ ไตรมาส คือพอครบ 3 เดือนแลว ปด Position ทั้งหมดเลยหรือ

อยางไร อยากทราบกระบวนการตรงนี้ 

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาบริษัทฯ ไมไดทํา 12 เดือนตลอด ในไตรมาสที่ 4 ของป 2007 ไดทําสําหรับ 

ไตรมาสที่ 1 ของป 2008 ไตรมาสที่ 2, 3, 4 ดังนั้นสัญญาที่ยาวที่สุดของปที่แลวไดทํา 12 

เดือน ก็คือ ตอนไตรมาสที่ 4 ของป 2007 บริษัทฯ ไดขายลวงหนาสวนตางสําหรับไตร

มาสที่ 4 ของป 2008 เพราะฉะนั้น ถามวาไปปดเมื่อไร ไปปดก็เมื่อสัญญาครบกําหนด 

สมมติวา ดูในสวน 12 เดือน ก็คือจะไปครบกําหนดไตรมาสท่ี 4 ปที่แลว ก็จะไป ชําระ

บัญชีตอนนั้น โดยดูเปรียบเทียบวาระดับที่บริษัทฯ ทําตามสัญญาเปนอยางไร ระดับของ

ตลาดเปนอยางไร และก็จะชําระบัญชีในสวนของสวนตาง กําไรขาดทุนที่เรียนมานี้คือส่ิง

ที่เกิดข้ึนจริง จะเห็นวานโยบายของบริษัทฯ อยางปที่แลวทํา 25% เนื่องจากตองการ

พยายามขยายโอกาสที่จะบรรลุเปาหมายตามแผนธุรกิจ และเหตุผลที่ไมทํามาก

จนเกินไป เพื่อจะไมมีความเสี่ยงเนื่องจากวาการ Run หรือวาการที่จะ Deliver ตาม

สัญญา บริษัทฯ สามารถที่จะทําไดเพราะไปล็อกไวเพียง 20% ของผลิตภัณฑทั้งหมด

เทานั้น 

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 

: ไดสอบถามอีกวาโรงกล่ันไทยออยลสามารถผลิตน้ํามันอากาศยาน น้ํามันดีเซล น้ํามัน

เบนซิน ไดเปนสวนใหญ โดยมีอัตราสวนน้ํามันดีเซลประมาณ 65% และน้ํามันเบนซิน
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ประมาณ 30% กรณีที่ชี้แจงวา 20-25% ของน้ํามันที่ไปทําสัญญาตรงนี้ไว เปน 20-25% 

ของ 100% หรือของ 65%    

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาเปน 20% ของ 100% หรือทุกผลิตภัณฑรวมกัน ถาดูรายผลิตภัณฑ บริษัทฯ ได

ทําสัญญาสําหรับน้ํามันอากาศยานและดีเซลไปประมาณเกือบ 40% ของปริมาณการ

ผลิตน้ํามันอากาศยานและดีเซล 

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 

 : ไดสอบถามหมายเหตุประกอบงบการเงิน หนาที่ 155 รายการที่สําคัญกับบุคคลหรือ

กิจการที่เกี่ยวของกันสําหรับแตละป ก็จะมีรายไดของผูถือหุนรายใหญ บริษัทยอย บริษัท

รวม กิจการอ่ืนที่เกี่ยวของกัน โดยแจงวาอานแลวไมคอยเขาใจ ตองการขอทราบเปน

ความรูวา รายการของผูถือหุนรายใหญที่เขียนวา ซื้อขายน้ํามันปโตรเลียมดิบและวัตถุดิบ

เพื่อสํารองน้ํามันตามกฎหมาย และมีเคร่ืองหมาย “ * ” และสวนที่ปรากฏในงบการเงิน

รวมในป 2551 มีจํานวน 11,414 ลานบาทเศษๆ  แตในป 2550 มีเพียง 3,729 ลานบาท 

และสวนของบริษัทยอยก็จะมีการซ้ือขายน้ํามันปโตรเลียมดิบและวัตถุดิบเพื่อสํารอง

น้ํามันตามกฎหมายเชนกัน ซึ่งเปนสวนงบการเงินเฉพาะกิจการ 1,835 ลานบาท และ 

2,151 ลานบาท และสุดทายคือ กิจการอ่ืนที่เกี่ยวของกัน ซื้อขายน้ํามันปโตรเลียมดิบและ

วัตถุดิบเพื่อสํารองน้ํามันตามกฎหมาย จะมีเฉพาะป 2550 จํานวน 7,169 ลานบาท แตป 

2551 ไมมีรายการ จึงไมทราบวาเปนรายการที่เกี่ยวของกันอยางไรบาง 

คุณพิชัย  : ไดชี้แจงวา คําถามมี 2 ประเด็น โดยประเด็นที่ 1 ขออธิบายวา ในระหวางปไทยออยลมี

การขายน้ํามันใหกับผูถือหุนรายใหญ ความหมายคําวาผูถือหุนรายใหญนั้นคือ ปตท. 

เพราะฉะนั้น ยอดขายนี้คือยอดที่ขายน้ํามันใหกับ ปตท. เพราะวาโดยขอเท็จจริง ปตท. 

เองไมมีโรงกล่ัน มีแตบริษัทลูกที่มีโรงกล่ัน 

ประเด็นที่ 2 การซื้อน้ํามันปโตรเลียมดิบและวัตถุดิบ ปตท. ซึ่งเปนผูนําเขาน้ํามันดิบราย

ใหญและเปนผูซื้อน้ํามันดิบที่ผลิตไดในประเทศไทย เปนผูขายใหกับไทยออยลและอ่ืนๆ นี่

ก็คือยอดขาย บอกใหรูวาไทยออยลซื้อน้ํามันดิบจาก ปตท. เทาไร ในขณะเดียวกันบริษัท

ยอยหมายถึงบริษัทลูกของไทยออยล เพราะฉะนั้น บริษัทลูกของไทยออยลจะปรากฏใน

คอลัมนงบการเงินเฉพาะกิจการ เพราะงบเฉพาะกิจการจะดูเฉพาะตัวไทยออยล ก็จะรูวา

ไทยออยลซื้อและขายกับบริษัทลูกเทาไร แตรายการซื้อขายกับบริษัทลูกจะไมปรากฏใน

งบการเงินรวมเพราะจะตองตัดกันหมด ในชองนั้นจึงใสเคร่ืองหมายขีด “-” มีซื้อขายเม่ือ

เทียบเปนบริษัท แตเมื่อรวมแลวจะตองหายไป 
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คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 

  : กลาววา ที่ทานช้ีแจงแบบนี้ ดูเหมือนกับการซื้อน้ํามันปโตรเลียมดิบและวัตถุดิบเปน

แบบซ้ือมาขายไป แตมีขอความเพิ่มเติมคือ เพื่อสํารองตามกฎหมาย ตรงนี้ที่ผมไมเขาใจ 

คุณพิชัย  : ไดชี้แจงวาปกติแลวทั้ง ปตท. ไทยออยล และทุกโรงกล่ัน กฎหมายบังคับใหมีหนาที่ตอง

เก็บสํารองน้ํามันดิบในอัตราไมตํ่ากวา 5% ของยอดผลิต เพราะฉะนั้นผลิต 365 วัน ตอง

เก็บสํารองไวประมาณ 18-19 วัน เพราะฉะนั้นทุกคนจะตองเก็บสํารองใหครบทั้งหมด ถา

รัฐบาลมาตรวจดูวันไหนตองมีอยูครบ แตในทางปฏิบัติกิจการมีการซื้อๆ ขายๆ บางวัน

บางรายอาจจะขาดไปบางสวน แตบางรายอาจมีเกิน รายที่มีเกินก็บอกขายและเก็บให

แทน เมื่อรวมกับที่เก็บอยูแลวก็จะมีครบตามกฎหมายกําหนด 

คุณธารา ชลปราณี - ผูถือหุน 

: ไดสอบถามวาในหมายเหตุประกอบการเงินหนา 168 สินคาคงเหลือที่ปรากฏอยูตรงนี้ 

มีน้ํามันปโตรเลียมดิบและวัตถุดิบ และอ่ืนๆ รวมทั้งสินคาระหวางทาง น้ํามันปโตรเลียม

ดิบ อยากทราบวาสวนที่เปนน้ํามันปโตรเลียมดิบและวัตถุดิบตรงจํานวน 9,242 ลานบาท

กวานี้ ไดรวมสวนที่สํารองตามกฎหมายดวยแลวหรือยัง 

คุณพิชัย  : ชี้แจงวาไดรวมไวแลว 

คุณธวัชชัย เลิศรุงเรือง – ผูถือหุน 

: ไดสอบถามวาในป 2550 คาการกล่ันเทากับ 5.8 เหรียญฯ ตอบารเรล แตในป 2551 

เทากับ 6.4 เหรียญฯ ตอบารเรล จึงเห็นวาคาเฉล่ียของคาการกลั่นสูงข้ึนประมาณ 10%  

สวน Market Integrated Margin ก็สูงข้ึนเชนเดียงกันสวนรายไดจากการขายซึ่งนับ

เฉพาะกําไรสุทธิที่ไมรวมผลกระทบจากสตอกน้ํามัน ในป 2551 บริษัทฯ ทํากําไรได 

11,400 ลานบาท แตในป 2550 ทําได 12,500 ลานบาท จะเห็นวาแมยอดขายจะดีข้ึน 

50% และรายไดจากการขายป2551 ดีข้ึนประมาณ 50% เทียบกับป 2550 แตปรากฏวา

เมื่อตัดสตอกน้ํามันออกแลว ก็ยังขาดทุน ไมทราบวาเกิดจากสาเหตุอะไร 

คุณพิชัย  : ชี้แจงวา ในหนา 70 ซึ่งเขียนวาผลการดําเนินงาน-งบการเงินรวมนั้น คําวางบการเงิน

รวม หมายถึง โรงกล่ัน ซึ่งปจจุบันมีกําลังการผลิต 275,000 บารเรลตอวัน และมีบริษัท

ลูก คือ TPX, TLB, TM เพราะฉะนั้นแสดงวาที่เห็นตรงนี้ เมื่อพูดถึง Market GRM จะพูด

เฉพาะสวนที่เปนโรงกล่ัน ทานพูดถูกแลววา ถาไมพูดถึงกําไร/ขาดทุนจากสตอกน้ํามัน  

(Stock Gain/Loss) ในป 2551 จะดีกวาป 2550 เล็กนอย คืออยูที่ 5.8 เหรียญฯ ตอ

บารเรล และ 6.4 เหรียญฯ ตอบารเรล แตเมื่อปดบัญชีราคาน้ํามันปรับตัวสูงข้ึน ในป 

2550 GRM ที่แทจริงเมื่อรวม Stock Gain แลว ซึ่งมีประมาณ 3 เหรียญฯ ก็จะเปน 5.8 
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บวก 3 เหรียญฯ ซึ่งจะเทากับประมาณ 8 เหรียญฯ ตอบารเรล แตในป 2551 ถึงแมผล

ประกอบการไมนับ Stock Gain/Loss จะดีข้ึนเนื่องจากคาการกล่ันข้ึนมาเปน 6.4 เหรียญ

ฯ ตอบารเรล หรือเพิ่มข้ึน 10% แตเนื่องจาก Stock Loss สูงมากถึง 14,981 ลานบาท ซึ่ง

ถาดูจากตัวเลขนี้ จะตองหายไปประมาณ 5 เหรียญฯ กวา หมายความวามี Market 

GRM อยู 6 เหรียญฯ กวา แตมี Stock Loss ประมาณ 5 เหรียญฯ กวา เหลือสุทธิเพียง 1 

เหรียญฯ นิดๆ แตปกอนนั้นตัว Market GRM เองทําได 5.8 เหรียญฯ และได Stock Gain 

อีก 3 เหรียญฯ รวมเปน 8 เหรียญฯ กวา ซึ่งจะเห็นวาไปคนละทาง เปนประเด็นที่ 1   

สวนประเด็นที่ 2 เร่ืองยอดขาย คงบอกอะไรไดเพียงเล็กนอย เพราะยอดขายไมสําคัญ

เทากับสวนตางเพราะเม่ือราคาน้ํามันดิบสูงข้ึนก็ขายแพงข้ึน แตไมไดมีความหมายอะไร

มาก ส่ิงสําคัญอยูที่กําลังการผลิตซึ่งยังคงอยูที่ประมาณ 275,000 บารเรลตอวัน เชนเดิม 

ดังนั้นยอดขายเปนเพียงตัวบอกวาวันนั้น ปนั้น น้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูปราคาสูงข้ึน 

สวน EBITDA ก็เปน EBITDA รวมของทุกบริษัท ซึ่งตรงกับที่ทานเขาใจ 

คุณอดิเรก พิพัฒนปทมา- ผูถือหุน 

: ไดสอบถามวาธุรกิจหลักของไทยออยลคือการกลั่นน้ํามัน และจากขอมูลที่บรรยายก็

บอกวา บริษัทฯ เปนผูกล่ันน้ํามันที่มีประสิทธิภาพในภูมิภาคนี้ และปจจุบันกล่ันเกินกําลัง

การผลิต ตามรายงานก็คือ เกินถึง 106% แตเมื่อดูในโครงการในอนาคตของบริษัทฯ ไม

เห็นวามีแผนที่จะเพิ่มกําลังการผลิตของการกล่ันน้ํามันเลย ซึ่งเปนธุรกิจหลักของบริษัทฯ 

จึงขอใหชี้แจงวา ทําไมไมมีแผนเพิ่มกําลังการผลิตรองรับการเติบโตในอนาคต 

กรรมการอํานวยการ : ชี้แจงวาไมใชไมมีแผน ฝายบริหารไดคิดอยูตลอดเวลาวาจะมีการขยายธุรกิจของบริษัท

ฯ ไดอยางไรบาง แตหากพูดถึงการลงทุนในวันนี้ การเพิ่มกําลังการผลิต ไทยออยลมีการ

ขยายกําลังการผลิตมาหลายหนแลว จนปจจุบันคอนขางจะเต็มที่แลว ถาหากวาจะเพิ่ม

กําลังการผลิตอีก ก็หมายถึงวา จะตองสรางโรงกล่ันข้ึนมาใหม แตการสรางโรงกล่ันใหม

ในวันนี้เปนการลงทุนที่มีขนาดใหญมาก เพราะ World Scale ในขณะน้ีคือประมาณ 

500,000 บารเรลตอวัน ซึ่งมีมูลคาการลงทุนตอบารเรล ณ ปจจุบันไมตํ่ากวา 15,000-

20,000 เหรียญฯ ตอบารเรล หมายความวาตองใชเงินในการลงทุนทั้งส้ินประมาณ 

10,000 ลานเหรียญฯ นั่นเปนการลงทุนที่ใหญ เพราะฉะนั้นการที่จะมองการลงทุน จึง

ตองมองวาเมื่อใดความตองการในตลาดจะถึง 500,000 บารเรลตอวันดวย บริษัทฯ จะ

สรางก็ตอเมื่อสามารถมองเห็นชัดเจนวามีความตองการในอนาคตเพียงพอ นั่นเปน

ประการแรกที่บริษัทฯ มอง และไมไดหยุดคิด 

ประการที่ 2 ฝายบริหารไดมองถึงความเจริญเติบโต โดยมองหาโอกาสที่จะไปหาซ้ือโรง

กล่ัน หรือธุรกิจอ่ืนๆ ที่ใกลเคียงกัน ซึ่งในชวงเวลานี้นาจะมีราคาถูกโดยเฉพาะกิจการที่มี
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ประสิทธิภาพไมดี เพราะประสบการณของบริษัทฯ ที่มีอยู 40 กวาปสามารถเขาไป

เปล่ียนแปลง หรือทําใหโรงกล่ันหรือโรงงานเหลานั้นกลับมาเปนโรงงานที่มีประสิทธิภาพ

ที่ดีได บริษัทฯ จะไมเวนที่จะมองโอกาสตรงนั้น และไดขอเรียนวาในฐานะท่ีเปนฝาย

จัดการของบริษัทฯ จะตองมองการเติบโตของบริษัทฯ ตลอดเวลา ขอใหความมั่นใจ 

คุณสุรศักด์ิ กอประคอง – ผูถือหุน 

: ไดสอบถามวาในรายงานประจําปเลมใหญ หนา 4 ระบุกําไรสุทธิป 2551 ไว 244 ลาน

บาท และเมื่อเปดไปหนา 70 ชวงกลางหนา คําอธิบายและการวิเคราะหฐานะการเงิน 

กําไรสุทธิระบุไว 224 ลานบาท ซึ่งตัวเลขสองตัวนี้ขัดแยงกัน และเมื่อเปดไปที่งบการเงิน

หนา 139 พยายามดูวาเปนตัวเลขใดแน 244 หรือ 224 ก็เห็นวา บรรทัดที่เปนกําไร

(ขาดทุน) สําหรับป ตัวเลขเปน 559 กอนสุดทายในงบการเงินรวมป 2551 และเมื่อไลข้ึน

ไปอีกนิดหนึ่งพบตัวเลขเปน 223,570,235 บาท จึงไมแนใจวาใชตัวเลขนั้นหรือไม และ

เมื่อไลมาที่คําอธิบายแตละอัน ไมแนใจวาบรรทัดจะเหล่ือมๆ กันหรือไม จึงขอใหอธิบาย

ตรงนี้วาใชตัวเลขใดแน หรือวาจะใชตัวเลขตรง 223 ถาเปน 223 ก็ติดใจวาทําไมไมใช

ตัวเลข 559 และในเอกสารเลมเล็กก็เปนลักษณะเดียวกัน 

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาตัวเลขที่ถูกตองคือ 224 ลานบาท และขออภัย ตัวเลขที่อยูในหนา 4-5 เปนตัว

เลขที่พิมพผิด ตัวเลขที่ถูกตองเปน 224 ลานบาท และหากอางถึงหนา 139 ตัวเลข 223.5 

หรือ 224 ลานบาทถูกตองแลว เหตุที่ไมเปน 559 ลานบาท เนื่องจากตัดสวนที่เปนกําไร

ของผูถือหุนสวนนอย (Minority Interest) ออกไป ซึ่งเปนสวนที่รวมทุนกับคนอ่ืนในบริษัท

โดยเฉพาะอยางยิ่ง TP และ IPT  

คุณสุรศักด์ิ กอประคอง – ผูถือหุน 

: ไดสอบถามวาในหนา 70 ระบุผลกระทบจากสตอกน้ํามัน 2551 ติดลบ 11,211 ลาน

บาท ไดพยายามไปดูในหนา 139 ตัวเลขนี้ไมปรากฏ จึงไมทราบวาในทางหลักการบัญชี

เรานําไปใสไวในรายการไหน เพราะจากงบการเงินรวมและงบการเงินเฉพาะกิจการจะมี

เฉพาะขาดทุนจากสัญญาแลกเปล่ียนสวนตางราคาน้ํามันสุทธิ ซึ่งไมแนใจวาจะเปนตัว

เดียวกันหรือไม และจากที่ทานประธานกรรมการไดอธิบายไว ก็ไมนาจะเปนตัวเดียวกัน 

จึงขอใหชี้แจงวาตัวเลขตรงนี้อยูที่ไหน จะไดทําความเขาใจมากข้ึน 

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาในสวนของงบกําไรขาดทุน หนา 139 บริษัทฯ ไดเปดเผยตามมาตรฐานบัญชี 

ซึ่งขาดทุนจากสตอกน้ํามันจะอยูในตนทุนของการขาย ซึ่งจะมีสวนของขาดทุนบันทึกอยู

ในนั้น ในหนา 70 เปนคําอธิบายที่ทางฝายจัดการพยายามจะอธิบายผลการดําเนินงาน

เพื่อใหทานเขาใจถึงผลประกอบการอยางแทจริง ซึ่งพยายามที่จะเนนสวนนั้นออกมา 

เนื่องจากธุรกิจของเราพ้ืนฐานก็คือสวนของ Margin จึงพยายามที่จะแจกแจงเปน 
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Margin เทาไร และเปนสวนที่เปนผลกระทบจากความผันผวนของราคาน้ํามันเทาไร 

ชี้แจงใหเห็นชัดเจน 

คุณศิริวัฒน วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ   

: ไดสอบถามวาอัตราสวนทางการเงิน  อัตราสวนหนี้สินสุทธิตอสวนของผูถือหุน ที่

รายงานวา 0.7 เทา แตเมื่อดูหนี้สินรวมจํานวน 69,261 ลานบาท และสวนของผูถือหุน

จํานวน 63,580 ลาน อัตราสวนจึงนาจะเกิน 1 ซึ่งคาดวาจะเปนการพิมพผิดอีกหรือไม 

และมาดูหนา 5 ในเมื่อ 244 เปนตัวเลขที่ผิด ตรงกําไรสุทธิที่เปนกราฟก็ขอใหแกเปน 224 

ดวย และขอใหชี้แจงวาสรุปแลว Debt to Equity Ratio เปน 0.7 หรือ เกิน 1 

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาตัวเลข 0.7 ที่อางถึง เปนอัตราสวนหนี้สินสุทธิตอสวนของผูถือหุน (Net Debt to 

Equity) กลาวคือ จะนําหนี้สินไปลบดวยเงินสดคงเหลือ (Cash Outstanding) ซึ่งเมื่อส้ิน

ปที่แลว บริษัทฯ มีเงินสดอยูประมาณ 8,000 ลานบาท เพราะฉะนั้นจะนํา 42,000 ลาน

บาท ลบดวย 8,000 ลานบาทกอนที่จะหารดวยสวนของผูถือหุนซึ่งทําใหอัตราสวนหนี้สิน

สุทธิตอสวนของผูถือหุนเปน 0.7 

คุณศิริวัฒน วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ   

: ไดใหขอเสนอแนะวาโดยทั่วไปบริษัทจดทะเบียนจะแสดงตัวนี้ แตถาบริษัทฯ มีกรณีเชน

วานี้ เพื่อแสดงถึงฐานะการเงินที่เขมแข็งของบริษัทฯ ก็นาจะมีหมายเหตุไวเล็กนอยเปน

เคร่ืองหมาย “ * ” ชี้แจงวารายการนี้เปน Net Debt to Equity Ratio และเปนหนี้สินหัก

ดวยเงินสด เพื่อความกระจาง 

ประธาน  : เห็นดวยกับขอเสนอของคุณศิริวัฒน 

คุณศิริวัฒน วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ 

: ไดแสดงความเห็นเพิ่มเติมอีกวาดีใจที่ทานประธานสนับสนุน และมีขอสอบถามอีกเร่ือง

หนึ่ง ในหนา 4 ขอมูลสําคัญในตลาดทุน เมื่อบริษัทฯ มีการรายงานราคาปด มูลคาตลาด

รวม เงินปนผล อัตราผลตอบแทนเงินปนผล ก็อยากจะเสนอใหเพิ่มขอมูลมูลคาหุนตาม

บัญชี (Book Value) ดวยจะดีหรือไม เพื่อผูลงทุนจะไดทราบ ซึ่งปจจุบัน ทานผูถือหุนก็คง

จะเห็นวา ราคาหุนไทยออยลจะเคล่ือนไหวอยูประมาณ Book Value ของกิจการ ซึ่งถือ

วาเปนราคา Fair Market Price  

ประธาน : แสดงความเห็นดวย 
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คุณศิริวัฒน วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ 

: ไดต้ังขอสังเกตวา ถาดูงบการเงินเฉพาะกิจการ มีผลขาดทุนประมาณ 1,500 ลานบาท 

แตถาเปนงบการเงินรวม จะกําไร 559 ลานบาท จึงสงสัยวาภาษีเงินไดในป 2551 แทนที่

บริษัทฯ จะเสียภาษี แตกลับไดภาษี ขอใหชี้แจงผูถือหุนวา ทําไมแทนที่จะเสียภาษีกลับ

ไดภาษี 

ประธาน  : ไดใหความเห็นวา นาจะเปนการเสียภาษีกลางป เนื่องจากบริษัทฯ จายไปกอน 

ตอนกลางปที่มีกําไร 14,000 ลานบาท ทําใหปลายปตองไดภาษีคืนมา และไดขอใหฝาย

บัญชีบริษัทฯ ชวยตอบเพื่อความชัดเจนดวย 

คุณวิรัตน  : ไดชี้แจงวาประธานเขาใจถูกตองแลว สวนนั้นคือสวนของภาษีคร่ึงปที่จายไปแลวตาม

กําไรคร่ึงป ที่ 14,000 ลานบาท 

คุณศิริวัฒน วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ 

 : ไดสอบถามในประเด็นการขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียนสุทธิ (Exchange Loss) 

จํานวน 897 ลานบาท เนื่องจากเมื่อการประชุมผูถือหุนปที่แลว ไดยกประเด็นนี้ข้ึนมาวา 

เงินบาทมีแนวโนมแข็งคา ดังนั้นการที่เราเปนผูนําเขา ก็นาจะไดประโยชนจากเงินบาทที่

แข็งคา กลาวคือ จายนอยลง ซึ่งตนคาดวาปนี้ ไทยออยลนาจะมีกําไรจากอัตรา

แลกเปล่ียน (Exchange Gain) ป 2550 บริษัทฯ ไดกําไรถึง 1,500 ลานบาท แตพอป 

2551 ขาดทุนถึงเกือบ 900 ลานบาท จึงขอใหชี้แจงวามีขอผิดพลาดอยางไร เหมือนกับ

บางบริษัทที่ใชน้ํามันพลาดไปเปนจํานวนมากหรือไม เพราะบริษัทฯ นาจะไดกําไรจาก

อัตราแลกเปล่ียนที่เงินบาทแข็งข้ึน แตกลับเปนขาดทุน 

คุณพิชัย  : ชี้แจงวาคุณศิริวัฒน พูดถูก เร่ืองนี้เปนเร่ืองที่ตองระวัง และ คุณศิริวัฒน ก็เห็นวา ป 

2551 ขาดทุน 897 ลานบาท แตปกอนกําไร 1,545 ลานบาท และอธิบายวา การขาดทุน

แปลวา เงินบาทออน ดอลลารแข็ง เพราะบริษัทฯ กูดอลลารบางสวน เพราะฉะนั้นแสดง

วา จาก 35 บาท ตองข้ึนเปน 36 บาทแนนอน ในทํานองนี้ จึงไดขาดทุน ความหมายคือ 

พอข้ึนจาก 35 บาทเปน 36 บาท หรือจาก 34 บาทเปน 36 บาทก็ตาม จะมีขาดทุนจากที่

ไปยืมมา ซึ่งตองระวังขางหนึ่ง เพราะฉะนั้น ถาเงินบาทออนเมื่อไรก็จะขาดทุน แตในทาง

ปฏิบัติแลว ถาจาก 34 บาท เปน 36 บาท หรือจาก 35 บาทเปน 36 บาท ตอนที่ขาย

น้ํามัน บริษัทฯ ขายที่หนาโรงกล่ัน และจะดูวาวันนี้ขายกี่เหรียญฯ แลวจะนําอัตรา

แลกเปล่ียนทุกเชามาคูณ ถาเปน 36 บาท บริษัทฯ ก็ไดเงินบาทมากข้ึน เพราะฉะนั้น

แสดงวา ถาคาเงินบาทออน ก็จะขาดทุน แตขณะเดียวกันตอนขายก็จะไดเงินมากแตไม

แสดง จะไปแสดงอยูที่ยอดขาย เพราะฉะนั้นยอดขายก็ไดมากข้ึน วิธีจัดการคือ ถาหากมี

รายไดที่เปนดอลลารเทาไร ก็พยายามจะกูเปนดอลลารใหสอดคลองกัน จะไดขาดทุนขาง
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หนึ่ง กําไรขางหนึ่ง เพราะไมอยากจะเก็งวากําไรหรือขาดทุน แตถามั่นใจวาบาทจะออน

แนนอน ก็ไมตองกูดอลลารเลย แลวก็หวังอยางนี้ไปเร่ือยๆ ไดกําไรขาหนึ่ง อีกขาหนึ่งไม

ตองขาดทุน แตความเปนจริงแลวบริษัทฯ ไมกลาที่จะเดาวากําไรหรือขาดทุน เปนเร่ืองที่

คาดเดายาก จึงพยายามใหเทาทุน  

ประธาน : ไดใหความเห็นเพิ่มเติมวารายไดบริษัทฯ ผูกพันกับดอลลาร เพราะฉะนั้นทุกดอลลารที่

ข้ึนก็จะมีกําไร และมีผลขาดทุนจากหนี้สิน แตทั้งหมดนี้ก็จะพยายามสรางสมดุลระหวาง

หนี้กับรายได และมีการดูแลอยางสม่ําเสมอ 

คุณนิพัทธ พุกกะณะสุต – ประธานคณะกรรมการตรวจสอบ 

 : ไดชี้แจงเพิ่มเติมวาเมื่อสักครูมีคําถามคอนขางมากวาทําไมบริษัทฯ มีกําไรขาดทุนใน

เร่ืองของอัตราแลกเปล่ียน จึงขอย้ําวาบริษัทไทยออยล ไมไดคาเงินตรา บริษัทฯ คาขาย

น้ํามัน แตการซ้ือขายน้ํามันนั้น เปนเงินตราตางประเทศ เพราะฉะน้ันการทําสัญญาที่

บริษัทฯ ทํา จะมี 2 เร่ือง เร่ืองที่หนึ่ง คือ ตองสราง Natural Hedge ในการที่กูยืมเงินเปน

เงินตราตางประเทศ เพื่อชําระคาน้ํามันที่มีอยู เพราะฉะนั้นดอลลารข้ึนลงจึงไมมี

ผลกระทบ บริษัทฯ คาคาการกล่ัน คือถารักษาอัตราคาการกล่ัน ไดกําไรจากตัวนั้นจะ

คงที่ หรือไมตํ่ากวายอดที่เราต้ังเปาไว ดังนั้นการกอหนี้หรือการเก็งอัตราการซ้ือขาย 

บริษัทฯ จะมีการคาดการณวา อัตราแลกเปล่ียนมีแนวโนมจะเปนอยางไร เวลาซ้ือ เวลา

ทําเปาคาการกลั่น จะเปนปจจัยหลักในการพิจารณาเสมอ เพราะฉะนั้น การที่จะทํา

ทั้งหมดนี้ บริษัทฯ ไมมีความเส่ียงในเร่ืองการไปเก็งกําไรเร่ืองอัตราแลกเปล่ียน จึงขอย้ํา

วา อยาไปคิดวาการที่ลงบัญชีวามีกําไรซื้อขายเงินตราลวงหนา ความจริงไมใช แตเปน

สัญญาเงินกูที่ตีราคาเปนเงินบาท เปนราคาเทาไร การชําระ และการ settle ระหวางป

เปนเทาไร ที่จะเปนในเร่ืองของผลกําไรขาดทุน บริษัทฯ ไมไดคาเงินตรา จึงขอใหเขาใจ

ประเด็นดังกลาว 

คุณปราโมทย  ลิบรัตนสกุล – ผูถือหุน 

: ไดสอบถามขอมูลในหนา 137 เงินกูระยะสั้นจากสถาบันการเงิน ทําไมจึงเพิ่มข้ึนจาก 

350 ลานบาท เปน 7,900 กวาลานบาท 

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาเปนยอดคงเหลือของต๋ัวแลกเงิน (Bill of Exchange) ที่บริษัทฯ ออกไปในชวง

ไตรมาสที่ 4 เพื่อที่จะนํามาบริหารรายจายของบริษัทฯ โดยมียอดคงเหลือดังกลาว

ประมาณ 8,000 ลานบาท ซึ่งเมื่อเดือนกุมภาพันธที่ผานมา ทางบริษัทฯ ก็ไดออกหุนกู 

12,000 ลานบาท เพื่อไปชําระในสวนของเงินกูระยะส้ันนี้เรียบรอยแลว 
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คุณปราโมทย  ลิบรัตนสกุล – ผูถือหุน 

: ไดสอบถามเพิ่มเติมในหมายเหตุที่ 16 หนา 186 วาทําไมหนี้สินที่มีภาระดอกเบ้ียจึง

เพิ่มข้ึนจาก 32,000 ลานบาท เปน 50,000 ลานบาท 

คุณวิรัตน  : ชี้แจงวาหนี้สินที่เพิ่มข้ึนมาเนื่องจากบริษัทฯ มีผลขาดทุนจากการดําเนินงาน ใน

ขณะเดียวกัน มีกระแสเงินสดจากการทําธุรกิจประมาณ 8,000 ลานบาท ในขณะที่มีเงิน

ลงทุนเมื่อปที่แลว 9,600 ลานบาท เพราะฉะนั้นจะเห็นวากระแสเงินสดสุทธิจะติดลบอยู

ประมาณ 1,200 ลานบาท และเมื่อปที่แลวมีการจายเงินปนผลประมาณ 9,000 ลานบาท 

ดังนั้นจะมีเงินขาดอยูสวนหน่ึงที่จะตองระดมจากการกูยืมเพิ่มเติม และสวนที่พูดถึงคือ

สวนที่กูยืมเพิ่มเติมเพื่อการดําเนินธุรกิจ 

 ประธาน    : ไดใหขอมูลเพิ่มเติมวา บริษัทฯ จําเปนตองใชเงินในการดําเนินธุรกิจเพิ่มข้ึน โดยสมมติ

วาเดิมที่น้ํามันบารเรลละ 40 เหรียญฯ ก็ตองใช 40 เหรียญฯ เมื่อข้ึนไป 140 เหรียญฯ 

ตองใชเงินเพิ่มข้ึนประมาณ 3 เทาตัว เพราะฉะนั้นหนี้สินอาจเพิ่มข้ึนในชวงนี้ แตเมื่อ

น้ํามันลดลง ก็คอยๆ ลดหนี้สินลง นํากระแสเงินสดมาใช 

หลังจากประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นอยางเต็มที่แลวและไมมี

ขอซักถามหรือขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีก ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติในระเบียบวาระนี้ 

มติที่ประชุม รับทราบและรับรองรายงานผลการดําเนินงานของบริษัทฯ ประจําป 2551 
และอนุมัติงบดุลและบัญชีกําไรขาดทุนประจําป สิ้นสุด ณ วันที่ 31 ธันวาคม 
2551 ดวยคะแนนเสียงดังนี้ 

 เห็นดวย  1,452,195,729 คะแนน   คิดเปนรอยละ 98.84 
 ไมเห็นดวย                 0  คะแนน คิดเปนรอยละ 0.00 
 งดออกเสียง   17,116,418 คะแนน   คิดเปนรอยละ 1.16 

ระเบียบวาระที่ 3 พิจารณาอนมัุติการจายเงินปนผล สําหรับผลประกอบการป 2551     

ประธานฯ มอบหมายใหกรรมการอํานวยการเปนผูนําเสนอรายละเอียดตอที่ประชุม  

กรรมการอํานวยการไดรายงานใหที่ประชุมทราบวา ในป 2551 บริษัทฯ และบริษัทยอยมีกําไร

สุทธิรวมกันทั้งส้ิน 224 ลานบาท คิดเปนกําไรสุทธิรวม 0.11 บาทตอหุน 

คณะกรรมการบริษัทฯ พิจารณาแลวเห็นสมควรเสนอที่ประชุมผูถือหุนสามัญประจําป 2552 

พิจารณาอนุมัติใหจายเงินปนผล สําหรับผลประกอบการ ป  2551  ต้ังแตวันที่ 1 มกราคม ถึง 31 ธันวาคม 

2551 ใหแกผูถือหุนของบริษัทฯ ในอัตราหุนละ 2.75 บาท รวมเปนเงินทั้งส้ินราว 5,610 ลานบาท โดยเสนอที่

ประชุมผูถือหุนพิจารณาอนุมัติจายเงินปนผลใหแกผูถือหุนของบริษัทฯ เพิ่มเติมจากการจายเงินปนผล
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ระหวางกาลที่จายไปแลว อีกจํานวน 1 บาทตอหุน คิดเปนเงิน 2,040 ลานบาท โดยกําหนดจายในวันที่ 22 

เมษายน 2552 

และขอใหที่ประชุมฯ รับทราบการจายเงินปนผลระหวางกาลซึ่งจายใหแกผูถือหุนเมื่อวันที่ 23 

กันยายน 2551 ในอัตราหุนละ  1.75 บาท คิดเปนเงิน 3,570 ลานบาท ตามมติคณะกรรมการบริษัทฯ เมื่อ

วันที่ 24 สิงหาคม 2551 โดยเงินปนผลที่จายเพิ่มเติมในคราวนี้ ใหจายออกจากบัญชีกําไรสะสม ในสวนของ

เงินกําไรที่เสียภาษีในอัตรารอยละ 25 และขอแจงใหผูถือหุนทราบวา ผูถือหุนซึ่งเปนบุคคลธรรมดา สามารถ

ขอเครดิตภาษีจากเงินปนผลในปนี้ไดในอัตรารอยละ 25 ตามหลักเกณฑที่กําหนดในประมวลรัษฎากรมาตรา 

47 ทวิ 

จากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในประเด็นที่เกี่ยวของ 

โดยมีผูถือหุนซักถามในประเด็นตางๆ ดังนี้ 

คุณจักรพันธ  แซลี่ - ผูถือหุน 

: ไดเสนอความเห็นวาบริษัทฯ มีกําไรที่เสียภาษีนิติบุคลในอัตรา 30% เก็บไวอยู               

การที่บริษัทฯ เก็บไวไมเกิดประโยชนอะไร แตหากบริษัทฯ นํากําไรสะสมที่เสียภาษีอัตรา 

30% มาจาย ผูถือหุนก็จะไดเครดิตภาษีเพิ่มข้ึนอีก 10 สตางคตอคน และผูถือหุนทุกคนก็

คิดวาคงอยากจะไดเครดิตภาษีเพิ่มข้ึน อยางที่ไดเสนอไวต้ังแตปที่แลวและหากบริษัทฯ 

จายมากอน เงินนี้ก็จะไปหมุนในเศรษฐกิจ ก็คงไดอีกคนละ 10 สตางค 

คุณพิชัย  : ไดชี้แจงวาคําถามนี้เหมือนปที่แลว จึงขอชี้แจงอีกคร้ังหนึ่งวา คุณจักรพันธ แซล่ี พูดถูก 

วันนี้ที่บริษัทฯ นําเอา 1 บาท มาจายเปนเงินปนผลนั้น เงินมาจากไหน เงินที่เก็บไวอยูใน

กําไรสะสมมีอยู 12,452 ลานบาท เมื่อถามวาเงินตรงนี้กําไรมาจากธุรกิจอะไร ก็ปรากฏ

วาเงินตรงนี้เปนเงินที่บริษัทฯ เคยเสียภาษี 30% ไปแลว 5,153 ลานบาท และมีอีก 2,252 

ลานบาท เคยจาย 25% ไว เพราะตอนเขาตลาดหลักทรัพยฯ                         ตลาด

หลักทรัพยฯ อนุญาตใหจายภาษี 25% และมีอีก 4,744 ลาน เปนสวนที่ยกเวนภาษี 

ดังนั้นก็แปลวาใน 12,452 ลานบาท มีทั้งเคยเสีย 30%, 25% และไมเคยเสีย  หลักเกณฑ

การขอคืนภาษีมีวานํากําไรมาจากกลองไหนไปจาย ทานก็ไปขอภาษีคืนเทากับอัตรา

กลองนั้น  วันนี้บริษัทฯ เสนอใหนํามาจากกลองกลางคือ 25% ทานก็ไปขอคืน 25% แต

คุณจักรพันธ ก็บอกวาทําไมไมนํามาจากกลอง 30% จะไดไปขอคืน 30% ได ผมก็เห็น

ดวยนะครับ แตถานํามาจากกลอง 30% มันก็จะนอยลงไป ถาใชไปเร่ือยๆ ก็จะเหลือแต

สวน 0% คราวนี้คนที่รักไทยออยลมาก ถือหุนนานๆ อีก 5 ปขางหนา ถาใชสวน 30% 

หมด ผูถือหุนที่รักบริษัทฯ มากถือนาน พอจายเงินปนผลก็ไมไดคืนเลย การที่จายเกินไป

กวาสวนที่ควรจะเปนมากๆ เทากับทําใหคนถือยาวๆ ไมอยากถือยาว คนอยากจะถือส้ันๆ 

รีบหยิบและรีบไป ดังนั้น เห็นวาวันนี้ถั่วเฉลี่ยอยูที่ 18% ฉะนั้นบริษัทฯ ก็เลือกที่จะจายให
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ดีกวาถัวเฉลี่ยคือ 25% คือใหทานไปขอภาษีคืนจากกรมสรรพากรไดมากกวาถัวเฉลี่ย 

วันนี้บริษัทฯ ยังเห็นวาโอกาสที่จะทําจาก 25% ยังมีอยูจึงใหไปกอน ถาวันขางหนา

เปล่ียนแปลงไป ก็ตองขอความเห็นใจ เพราะที่กําไรเยอะเพราะไมเสียภาษี จึงกําไรเยอะ 

จึงไมมีสิทธิไปขอคืนนั่นเอง จึงขอเรียนอีกคร้ังหนึ่งและขอขอบคุณที่ดูเร่ืองนี้อยางถี่ถวน 

คุณธารา  ชูปราณี  - ผูถือหุน 

: ขอทักทวงคุณพิชัย โดยขออนุญาติอางถึงขอความที่ปรากฏอยูในเอกสาร 

รายงานการประชุมปที่แลว ที่คุณพิชัยไดกรุณาตอบคุณจักรพันธ ในหนา 14 ของเอกสาร

เชิญประชุม  คุณพิชัยตอบวา “…แตหากพิจารณาวาถานํากําไรสวนที่เสียภาษีในอัตรา

สูงมาจายกอน กําไรที่เหลืออยูก็จะเปนกําไรสวนที่ไมไดเสียภาษี จะไมเปนการยุติธรรม

สําหรับผูถือหุนที่ตองการถือหุนนานหรือถือระยะยาวเพราะทําใหผูถือหุนกลุมนี้จะไมได

เครดิตภาษี เพราะฉะนั้น ส่ิงที่ดีที่สุดคือนํามาถัวเฉลี่ย…” และตอมาหนา15 ตอบวา “…

สวนใหญอยูที่รอยละ 25 จึงเลือกสวนใหญไปจาย คือรอยละ 25 วิธีนี้เทากับเปนการให

รางวัลแกคนที่ถือหุนในระยะยาว เมื่อรับปนผลในอนาคตก็จะไดเครดิตดวย…” โดยเห็น

วาคุณพิชัยตอบในลักษณะที่สงเสริมใหมีการถือหุนในระยะยาว และเมื่อสักครูก็ไดเนน

อีกคร้ังหนึ่ง แตขอทักทวงวา เงินกอนที่จายปนผลแยกเปน 2 สวน สวนหน่ึงคือกําไรสะสม

ที่ยังไมไดจัดสรรที่คางอยูในไทยออยล อีกสวนหนึ่งคือเงินภาษีที่จายใหรัฐบาลไปแลว 

ตองแยกเปน 2 สวน ในสวนที่อยูในไทยออยลเองน้ี ไมวาจะจาย 30%, 25% หรือ 0% 

จาก BOI ก็แลวแต ก็เปนจํานวนเงินเทากัน ไมไดกระทบตัวไทยออยล ไมไดกระทบตอ

บริษัทฯ แตสวนที่กระทบคือสวนที่บริษัทฯ ไดจายภาษีเงินไดนิติบุคคลใหแกรัฐบาลไป 

ตรงนั้นคือเงินกําไรที่สมควรใหผูถือหุน แตบริษัทฯ จายใหแกทางรัฐบาล รัฐบาลก็นําไปใช

เงินสวนตรงน้ัน จริงๆ เปนสวนของผูถือหุน และยังไมไดเครดิตภาษีคืนกลับมาใหผูถือหุน

ที่มีสิทธิไดรับเครดิตภาษีคืน จึงเปนประเด็นปญหา เงินนี้อาจดูวาตัวเลขไมมาก แตถา

พิจารณาจํานวนของปที่แลวที่ตัวเลขปรากฏในรายงาน ตัวเลขจากปที่แลว สวนที่ 1 คือ

สวนที่มีการเสียภาษีไปแลวรอยละ 30 คือ 3,465 ลานบาท สมมติวา 3 พันกวาลานบาท

ตรงนี้ เสียภาษีไป 30% แลว หมายถึงวา 3 สวน 7 ของเงินกอนนี้อยูที่รัฐบาล คือ

ประมาณ 1,500 ลานบาทอยูที่รัฐบาลที่จะตองจายคืนกลับมาใหผูถือหุนที่มีสิทธิไดรับ

เครดิตภาษี แตปรากฏวาบริษัทฯ ไมไดพยายามรักษาสิทธิของผูถือหุนในสวนนี้ นําเงิน

สวนของผูถือหุนไปใหรัฐบาลใช ถาหากวาเงินตรงนี้ 1,500 ลานบาทอยูที่ผูถือหุนแลว

นําไปฝากธนาคาร คํานวณดอกเบ้ียงายๆ คือ 1% ก็ไดปละ 15 ลานบาท แตถามีบางทาน

นําไปฝากในตราสารหน้ี หรืออะไรก็แลวแต ไดสัก 5% ก็จะข้ึนมาเปน 80 ลาน หรือ 100 

ลานบาท อยาลืมวาเงินตรงนี้มันสรางดอกผลทบตน ขณะที่บริษัทฯ ไมจาย รัฐบาลเอาไป

ใชหมุนไปเร่ือยๆ ขณะที่ผูถือหุนซึ่งสมควรจะไดรับดอกเบ้ียทบตนจากเงินตรงนั้น 1,500 
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ลานบาททบตนไปเร่ือยๆ แตเงินมันหายไปทุกๆ ป ถาหากยังไมจาย จึงเห็นวาหากนํามา

จายใหผูถือหุนตอนนี้จะเปนประโยชนมากกวา และที่กลาววาเพื่อประโยชนผูถือหุนระยะ

ยาว ผูถือหุนระยะยาวไมวาจะรับตอนใดก็เปนเงินกอนเดียวกันเทากัน แตมีประเด็น 

Present Value และ Future Value ถาไดเงินตอนนี้ มูลคา Future Value ของเงินตอนนี้ที่

ไดมาแลว โดยการเครดิตภาษีคืนมา ในอนาคตมูลคาเพิ่มข้ึน แตถาได Future Value 

แลวยอนมาคิดถึงปจจุบัน มูลคาจะหายไป เพราะฉะนั้นในสวนนี้ ส่ิงที่คุณพิชัยไดอธิบาย

มีตรรกะถูกตอง คือจะรักษาผูถือหุนใหอยูยาวๆ แตความเปนจริงจะทําใหผูถือหุนเสีย

ประโยชน 1,500 ลานบาท รวมทั้งดอกเบ้ียที่เกิดข้ึนซึ่งจะทบตนไปเร่ือยๆ จะหายไปดวย 

ดังนั้นผมยืนยันตรงกับคุณจักรพันธวานาจะพิจารณาจายจากสวน 30% มากหนอย หรือ

จะจายทั้งกอนเลยก็ได เพราะวาผูถือหุนไดไปแลว เงินไปอยูที่ผูถือหุน สวนผูถือหุนจะ

นําไปใชประโยชนหรือทําใหงอกเงย ก็เปนประโยชนตอผูถือหุนโดยตรง และการทําใน

ลักษณะนี้ผูถือหุนก็จะอยูกับไทยออยลนานๆ ไมคิดทิ้งหุน เพราะวายังไงก็ไดเครดิตภาษี

อยูดี เพราะอาจจะมี 30% ตกคางอยูบาง หรืออาจจะมี 25% ก็ยังได แตถาเก็บคางไวตรง

นั้น เงิน 1,500 ลานบาทที่อยูที่รัฐบาล บริษัทฯ ทําใหมูลคาเงินตรงนี้หายไปเม่ือไปจายใน

อนาคต นั่นคือปญหา 

คุณพิชัย  : ไดชี้แจงวา ที่พูดมาทั้งหมด เห็นดวยเกือบทั้งหมด ถานําเงินสวนที่รัฐบาลเก็บไปแลว มา

คืน แนนอนวาเงินที่ไดวันนี้ตองดีกวา เมื่อคิดถึง Present Value ซึ่งรับกอนก็ดีกวาแนนอน 

แตตองอยาลืมวา กําไรที่อยูในกระปุกไทยออยลมีกําไรที่เสียภาษี 30%, 25% และ 0% 

ถามองในแงรัฐบาล ผูถือหุนก็ไดกําไรในสวนที่ทานไมตองเสียภาษีไปเหมือนกัน ดังนั้นดี

ที่สุดก็คือตองดูถัวเฉลี่ย อยางปที่แลวถัวเฉลี่ย 18%   จริงๆ แลวควรจะใชถัวเฉลี่ย แตเมื่อ

ผูถือหุนไดทวงบริษัทฯ จึงตัดสินใจวาให 25% ใหสูงกวาถัวเฉลี่ย  คุณวิรัตนก็ถามผม ผม

บอกวาถาจริงๆ ใหถูกตองแลว ก็ควรจะนําออกไปจาย เพราะส่ิงเหลานี้คือ ส่ิงที่บริษัทฯ 

ไดผลประกอบการมา มองในแงรัฐบาลมองออกมาก็เหมือนกัน เพราะอยางนั้น ควรจะ

จายใหได 18% แตบริษัทฯ ก็ตัดสินใจเลือก 25% เพราะดูแลวในโครงสรางของ 25% เปน

โครงสรางของสวนใหญ ดังนั้นวันนี้ตัดสินใจสูงกวาถัวเฉลี่ยก็นาจะชวยผูถือหุนอยูแลว 

แตถาใชเฉพาะสวน 30% ออกไป เมื่อใชปนี้ ปหนาก็หมด และปตอไปพอจายก็จะไมมี

ภาษีหักแลว ดังนั้นถามองในเชิงของบริษัทฯ แลว ไดมาจากสวนใด ก็ควรจะจายตาม 

pro-rata นั้นไป แตวันนี้ตัดสินใจที่จะใหสูงกวา pro-rata ก็ดวยเหตุผลขางตน 

คุณอรุณ  นิรมลภารดี - ผูถือหุน 

: ไดใหความเห็นวาการมาประชุมในวันนี้สวนใหญเปนผูถือหุน แลวก็พยายามอิง

ประโยชนของผูถือหุนเหมือนกัน  แตที่ที่ เสนอมาเหมือนกับวาเปนเหมือนกับถือ
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ผลประโยชนของรัฐบาลของประเทศโดยไมสนใจผูถือหุน หากจายเงินปนผลจากตัว 25% 

หรือ18% ถามองในแงของบริษัทฯ แลว บริษัทฯ ไมเสียอะไรเลย แตผูถือหุนเปนผูรับ

ผลประโยชนหรือเสียผลประโยชนตรงนั้น คณะกรรมการบริษัทฯ รักษาประโยชนของผูถือ

หุนหรือเปลา เพราะวาอยางที่ผูถือหุนทานกอนๆ พูดถาจายที่ 30% บริษัทฯ ไมเสีย และ

รัฐบาลก็ไมถือวาเสียเพราะไดออกกฎหมายมาวาไมเก็บภาษีซ้ําซอน ซึ่งภาษีที่จายใหก็ถือ

วาถูกตองแลว เพราะเราเปนบุคคลธรรมดา เราก็จายภาษีใหรัฐบาลตามที่กําหนด การที่

บริษัทฯ บอกวาเก็บ 30% ไวตลอด ไมไดกําหนดวาอีกกี่ปจะจาย ซึ่งอาจจะเก็บตอไป

เร่ือยๆ ก็ได และผลประโยชนของผูถือหุนก็จะคางอยูตรงน้ัน จึงขอใหคณะกรรมการมอง

ผลประโยชนของผูถือหุนเปนสําคัญดวย 

คุณศิริวัฒน วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ   

: ไดใหความเห็นวา เห็นดวยกับผูถือหุน แตประเด็นของตนคือวา บริษัทฯ จาย                   

เงินปนผลดีกวาไมจาย ถาดูตามตัวเลขแลว กําไรสุทธิตอหุน 11 สตางค แตบริษัทฯ อาจ

หาญจาย 2.75 บาท คือจายไปกอน 1.75 บาท โดยไมรูวาส้ินปจะตองขาดทุนจากสตอก

น้ํามันถึง 11,000 ลานบาท ยังกลามาเสนอใหผูถือหุนจายอีก 1 บาท ซึ่งผมคิดวาผูถือหุน

ก็คงเห็นดวยเพราะไดเงิน ผูถือหุนพูดเกี่ยวกับเร่ืองภาษี ทานก็มีเหตุผล แตผมอยากจะ

เรียนทานประธานในวาระนี้วา เพราะการจายเงินปนผลในคร้ังนี้นาจะเปนอัตราสวนการ

จายเงินปนผล (Dividend Payout Ratio) ที่สูงที่สุดในประวัติศาสตรตลาดหุนในโลกนี้

เลย เพราะจายถึง 2,500% ลงบันทึกสถิติดวยนะครับ Guinness World Record เพราะ

ไมมีที่ไหน ดังนั้นพวกรายยอยก็ดีใจ แตคนที่ดีใจที่สุดคือ ปตท. เพราะ ปตท. ถือมากที่สุด

คือ 49% ปตท. จะไดไป 1,000 ลานบาทโดยประมาณ แตเมื่อสักครูที่คุณพิชัยพูดอยาก

ใหผูถือหุนถือยาว เราถือยาวอยูแลวเพราะราคาสูงสุด ณ 31 ธันวาคม 2550 ที่ 96 บาท 

อยูในนี้ คุณพิชัยไมตองหวง พวกเราถือยาวแนนอน คนที่ไมตองหวง คือ ปตท. เพราะ

ตนทุน 10 บาท ถาผิดชวยบอกดวยนะครับคุณประเสริฐ ปตท. นั่งอมยิ้มอยูตลอดเวลา ผู

ถือหุนรายยอยจะทวงก็ทวงไป ที่นั่งอมยิ้มคือ ปตท. หลายทานในนี้ก็ถือหุน ปตท. ก็อมยิ้ม

ไปดวย เพราะถาไมจาย ปตท. ก็จะขาดรายไดไปอีก 1,000 ลานบาท ผมวาอยาเถียงกัน

เลย ถึงอยางไรก็จายอยูแลว เพราะ ปตท. ก็อนุมัติอยูแลว เพียงแตหวงวาปนี้จะไมมีเงิน

ปนผลระหวางกาล คณะกรรมการบริษัทฯ เสนอใหผูถือหุนอนุมัติ ผมมั่นใจอนุมัติแนนอน

เพราะไดเงิน แลวกันยายนปนี้ละครับ ผมหวงวาพวกเราจะไมไดเงินปนผลระหวางกาล 

และจะเสียประวัติของไทยออยล ผมหวงตรงนี้มากกวา ผมมองอนาคต หุนไทยออยลจะ

ข้ึนหรือลงตามสภาวะซึ่งวันนี้ผมบอกไดเลย ถาตัวเลขไมผิด หุนไทยออยลวันนี้ไมใช 20 

กวาบาท แตตอง 40 บาท เพราะทานบอกวาตอนนั้นทานไป Stock Loss ณ ราคา 

Market - Mark to Market 41 เหรียญฯ วันนี้ ราคาดูไบถาไมผิดนาจะประมาณ 51 
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เหรียญฯ ดังนั้นวันนี้ตอง Stock Gain ไมใช Stock Loss เพียงแตเราไมรูวากี่ตัน กี่บารเรล 

ก็แลวแต แตที่ผมหวง อันนี้ตองบันทึกเลยวา ทวงติงตรงนี้ เงินปนผลระหวางกาล อยา

นํามาจากกําไรสะสมอีก ถาสมมติไมมีก็ตองบอกวาไมมีเงินปนผลระหวางกาล หุนจะตก

ก็ตองตก เพราะทานนํากําไรสะสมมาจายไปแลวถึง 2,000 กวาลานบาท อันนี้หวังดีตอ

คณะกรรมการบริษัทฯ จะไดไมถูกตอวา ทําใหไทยออยลเสียประวัติ 

คุณประเสริฐ บุญสัมพันธ – กรรมการสรรหาและพิจารณาคาตอบแทน 

 : ไดขอช้ีแจงวา ปตท. ก็เหมือนผูถือหุน อยากจะเห็นบริษัทฯ ดีและอยากจะเห็นวามี

ผลตอบแทนใหผูถือหุนในระดับที่เหมาะสม ประเด็นที่ทานพูดวาควรจะจายเงินปนผล

จากสวนไหน ขอคิดเห็นของทานเราจะรับไปพิจารณา เพราะวาในคร้ังนี้ก็เสนอมาตามนี้ 

และก็เห็นดวยวาเงินปนผลที่จาย 2,000 กวา% ของกําไรตอหุน (Earning per Share) ก็

อาจจะเปนสถิติไมทราบของโลกหรือเปลา แตนั่นก็แสดงเจตนารมณของบริษัทไทยออ

ยลอยางชัดเจนวา ตองการดูแลผูถือหุน ไมใชวาจะดูแล ปตท. เพียงอยางเดียว ปตท. 

เปนผูถือหุนใหญ ก็ไดรับเหมือนกับที่ทานเปนผูถือหุนรายยอย ดังนั้นผมคิดวาการจายเงิน

ปนผลในคร้ังนี้ก็คงไดรับความเห็นชอบ สวนในเร่ืองประเด็นภาษี ผมไปรวมประชุมตามที่

ประชุมตางๆ ก็จะมีประเด็นนี้ตลอดเวลาซึ่งทางบริษัทฯ ก็พยายามที่จะทําใหเกิดความ

สมดุล ความพอดีของเม็ดเงินที่จายมาจากประเด็นภาษีตางๆ ที่พูดกัน ทางผูถือหุนก็

อยากจะใหจายในประเด็นที่เอาไปหักภาษีไดมาก ประเด็นนี้ก็พูดกันมาก แตละบริษัทก็มี

แนวทางในการดําเนินงานที่ตางกัน ก็พยายามอธิบายผูถือหุน แตอยางไรก็ตาม ก็เห็น

ดวยตรงสุดทายที่เมื่อสักครูไดพูดวา อยางไรก็ตามบริษัทฯ ก็จายเงินปนผลและจายมาก

ดวย และมากกวาที่หลายคนคาดคิด และสําหรับในปนี้ เร่ืองการจะจายเงินปนผล

ระหวางกาลหรือไม ก็คงตองดูผลประกอบการอีกทีหนึ่ง ซึ่งผลประกอบการในปนี้ 

แนวโนมก็ควรจะดีกวาปที่แลว ดังนั้นเร่ืองเงินปนผลจะจายเทาไร จะจายระหวางกาล

หรือไม ก็คงเปนหนาที่ของฝายจัดการและคณะกรรมการบริษัทฯ ที่จะพิจารณาให

รอบคอบ เพื่อบริษัทฯ สามารถดําเนินการไปไดอยางดีและสามารถดูแลผูถือหุนทุกฝาย 

ไมใชแต ปตท. เพราะถึงอยางไร ปตท. ก็อยูกับบริษัทนี้ไปตลอดอยูแลว เพราะไดลงทุนใน

บริษัทไทยออยล ก็ถือหุนในระยะยาว  

คุณจักรพันธ  แซลี่ – ผูถือหุน 

: ไดเสนอขอคิดเห็นเพิ่มเติมใน 3 เร่ือง   

1) ถาไทยออยลนํากอน 30% นี้มาจาย ปตท. ก็จะมีกอน 30% เพิ่มมาอีก 1,000 กวาลาน

บาท ก็จะนําเงิน 30% ไปจายผูถือหุน ปตท. ได    
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2) กรรมการบริษัททุกๆ ทานตองพิจารณาถึงผลประโยชนของผูถือหุนเปนหลักเพราะ

ไมไดเปนเจาหนาที่กรมสรรพากร ไมไดมีหนาที่หารายไดใหรัฐบาล ไมตองเปนปูโสมเฝา

ทรัพยใหกรมสรรพากร ควรตองชวยนําเงินออกมาจากกรมสรรพากรกอน ถาอนาคตกรม

สรรพากกรออกมาเปนกฎระเบียบวาการจายเงินปนผลใหจายตามอัตราสวนที่เปนจริง

จากกําไรสะสมท่ียังไมไดจัดสรรทั้งหมด ตอไปเราก็จะทําตามกฎเกณฑที่กรมสรรพากร

ออก ใหกรมสรรพากรเขียนกฎเกณฑที่รัดกุม ก็ไมเปนไร เร่ืองนั้นเปนเร่ืองของอนาคต แต

อยางที่บอกวามูลคาปจจุบันอาจจะมากกวา รีบนําออกมาจะเปนประโยชนมากกวา  

3) ขออนุญาตตอวาคุณพิชัย คือ ตนไปประชุมมาหลายที่ PTTCH, PTTAR จายเงินปน

ผลก็เรียงลําดับจากกอนที่เสียภาษีบุคคลมากที่สุดและคอยๆ เรียงไปหานอยสุด คุณพิชัย

ก็เปนกรรมการทั้ง 4 บริษัท แตทําไมเปน 2 มาตรฐาน ทําไม PTTCH และ PTTAR เวลา

ผมเสนอใหจายเรียงลําดับ กลับไมคัดคาน ทําไมไทยออยลคุณพิชัยคัดคานวาไมเปน

ธรรมกับผูถือหุนปจจุบันทุกคร้ัง ตองไปใหความเปนธรรมกับผูถือหุนในอนาคต จึงไม

เขาใจเพราะปจจุบันถูกฝงใหไปอยูกับโลกอนาคตหมดแลว 

คุณพิชัย  : ไดชี้แจงวา เราอยากใหส่ิงที่เหลือไมมีมูลคาเลยหรือไมในเชิงของการจายเงินปนผล นี่

คือเร่ืองที่1 ในแตละบริษัทมีวิธีคิดที่ตางกัน โครงสรางก็ตางกัน บางคนก็เห็นวามีอัตราที่

สูงสุดคอนขางมาก นํามาจายแลวคอนขางจะใกลเคียงกับถัวเฉล่ียหรือมากกวาถัวเฉล่ีย 

จึงตัดสินใจอยางนั้น บางบริษัท BOI มาก ก็เห็นวามีสวนนี้มากก็นํามาจาย แตพยายาม

จะทําใหเมื่อจายแลวคอนขางจะสูงกวาถัวเฉล่ียทั้งส้ิน ก็คือพยายามจะใหมั่นใจวาส่ิงที่

จายนี้สูงกวาส่ิงที่บริษัททํามาหาได นั่นคือส่ิงที่เขาคิด แตละคนก็พยายามคิดใหเปน 

portfolio ของตนเอง ถาเปนอยางนี้ถาทานเห็นดวยจริงๆ ผมคิดวาถาจะใหเปนนโยบาย

เลยก็ไดคือจายถัวเฉลี่ยทุกบริษัท 

หลังจากประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นอยางเต็มที่แลว และไม

มีขอซักถามหรือขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีก ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติในระเบียบวาระนี้ 

มติที่ประชุม 1) รับทราบการจายเงินปนผลระหวางกาลซ่ึงจายใหแกผู ถือหุนเม่ือวันที่ 23 
กันยายน 2551 ตามมติคณะกรรมการบริษัทฯ เม่ือวันที่ 24 สิงหาคม 2551 ในอัตรา
หุนละ 1.75 บาท คิดเปนเงิน 3,570 ลานบาท  

2) อนุมัติการจายเงินปนผลใหแกผูถือหุนของบริษัทฯ ในอัตราหุนละ 2.75 บาท โดย
เมื่อหักเงินปนผลระหวางกาลที่จายไปแลวในอัตรา 1.75 บาทตอหุน จะคงเหลือการ
จายเงินปนผลในงวดน้ีอีกหุนละ 1.00 บาท โดยกําหนดจะจายเงินปนผลใหแกผูถือ
หุนในวันที่ 22 เมษายน 2552  

มติที่ประชุมประกอบดวยคะแนนเสียง ดังนี้ 
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  เห็นดวย  1,456,335,630 คะแนน  คิดเปนรอยละ 99.12 
  ไมเห็นดวย   75,100 คะแนน  คิดเปนรอยละ   0.00 
  งดออกเสียง  12,903,918 คะแนน  คิดเปนรอยละ   0.88    
 
ระเบียบวาระที่ 4   พิจารณากําหนดคาตอบแทนกรรมการ ประจําป 2552 

ประธานฯ มอบหมายใหกรรมการอํานวยการนําเสนอรายละเอียดตอที่ประชุม  

กรรมการอํานวยการแจงใหที่ประชุมทราบวา ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ.

2535 มาตรา 90 และขอบังคับของบริษัทฯ ขอ 23 กําหนดให กรรมการมีสิทธิไดรับคาตอบแทนในรูปของเงิน

รางวัล เบ้ียประชุม บําเหน็จ โบนัส หรือผลประโยชนตอบแทนในลักษณะอ่ืน ตามที่ที่ประชุมผูถือหุนจะ

พิจารณาและลงมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาสองในสาม (2/3) ของจํานวนเสียงทั้งหมดของผูถือหุนซึ่งมา

ประชุมและมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน  

คณะกรรมการบริษัทฯ โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาคาตอบแทน 

ไดพิจารณากล่ันกรองคาตอบแทนกรรมการอยางละเอียดถึงความเหมาะสมประการตางๆ โดยเปรียบเทียบ

อางอิงจากอุตสาหกรรมประเภทเดียวกัน รวมถึงพิจารณาจากสภาวการณทางธุรกิจและผลกําไรของบริษัทฯ 

แลว เห็นสมควรเสนอที่ประชุมผูถือหุนพิจารณากําหนดคาตอบแทนกรรมการบริษัทฯ ประจําป 2552 โดยมี

รายละเอียด ดังนี้ 

 1. คาตอบแทนรายเดือน   

ก) สําหรับกรรมการบริษัทฯ   

  - ประธานกรรมการ  เดือนละ 75,000 บาท 

  - กรรมการบริษัทฯ  เดือนละ 60,000 บาท 

 ข) สําหรับกรรมการชุดยอย ไดแก คณะกรรมการตรวจสอบ คณะกรรมการสรรหาและ

พิจารณาคาตอบแทน และคณะกรรมการกํากับดูแลกิจการ 

- ประธานกรรมการชุดยอย  เดือนละ 31,250 บาท 

- กรรมการชุดยอย  เดือนละ 25,000 บาท  

  ซึ่งอัตราคาตอบแทนรายเดือนที่กลาวมานั้น เปนอัตราเดิมเชนเดียวกับปที่ผานมา 

 2. โบนัส สําหรับผลการดําเนินงานป 2551 ใหกรรมการบริษัทฯ ที่ดํารงตําแหนงในป 2551 และ

กรรมการที่ครบวาระ/ออกระหวางป 2551 รวมเปนเงินทั้งส้ิน 25 ลานบาท โดยจัดสรรตาม

ระยะเวลาการดํารงตําแหนงของกรรมการแตละคน และใหประธานกรรมการบริษัทฯ ไดรับ

คาตอบแทนสูงกวากรรมการในอัตรารอยละ  25  

จากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในประเด็นที่เกี่ยวของ 

โดยมีผูถือหุนซักถามในประเด็นตางๆ ดังนี้ 
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คุณชาตรี  เจริญเนือง - ผูถือหุน 
: ไดสอบถามวามีหลักเกณฑอยางไรที่ใหโบนัสกรรมการ 25 ลานบาท ทั้งที่ปนี้กําไรเพียง 

200 กวาลานบาท ปที่แลวมีกําไรเปนหมื่นลานเสนอขอ 50 ลานบาท ทานใชหลักเกณฑ

ตัวเลขจากไหน ขอถามทานประธานจัดสรรผลประโยชนใหคณะกรรมการบริษัทฯ 
คุณจักรมณฑ ผาสุกวนิช – ประธานคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาคาตอบแทน 
  : ไดชี้แจงวาการทํางานของคณะกรรมการบริษัทฯ และเจาหนาที่ทุกคนคอนขางจะ

เหนื่อยในปที่แลวซ่ึงเปนปที่คอนขางผันผวน และก็คิดวาผลตอบแทนสวนหนึ่งมาจาก

กําไร สวนที่สองเปนเร่ืองของการทํางาน ปที่แลวการทํางานของคณะกรรมการบริษัทฯ 

ตองมาชวยกันดูแลการดําเนินงานของบริษัทฯ คณะกรรมการสรรหาและพิจารณา

คาตอบแทนและคณะกรรมการบริษัทฯ พิจารณาแลววาอยูในเกณฑสมควร และเมื่อ

เปรียบเทียบกับผลตอบแทนอ่ืนๆ ไมวาจะปนในดานการบริหารหรือสวนอ่ืน หรือ

แมกระท่ังการจายเงินปนผลก็อยูในเกณฑที่ใกลเคียงกัน แตประเด็นคงอยูที่การทํางาน

ของคณะกรรมการบริษัทฯ  นั่นเปนเหตุผลสําคัญ ซึ่งก็เห็นแลววาการทํางานปที่แลว

คอนขางจะหนักพอสมควร และก็เห็นวากําไรลดลงมาก จึงคิดวาอัตรา 25 ลานบาทตอป

ซึ่งลดลงมามากพอสมควรนาจะเปนอัตราที่เหมาะสม ซึ่งเร่ืองนี้ก็ไดมีการถกกันนาน

พอสมควรและตัวเลขนี้ออกมาทุกคนก็เห็นวาเหมาะสม 

คุณชาตรี  เจริญเนือง - ผูถือหุน 
: ไดแสดงความเห็นและสอบถามวาในฐานะผูถือหุนรายยอยไมขัดของ แตที่ขัดของคือ

บริษัทฯ ใชตัวเลขใดเปนฐานในการคํานวณ อยางปกอนกําไรมาก ขอ 50 ลานบาทเราก็ไม

วา แตปนี้กําไรจริงๆ เหลือเพียง 224 ลานบาท ขอ 25 ลานบาท เราก็ไมวา แตอยากทราบ

หลักเกณฑวาจะใช 0.3% ของกําไรสุทธิ หรือของเงินปนผล ขอใหมันแนนอนลงไป 

คุณประเสริฐ  : ไดชี้แจงและกลาวเสริมประธานพิจารณาคาตอบแทนวา ปกติระบบการจายเงินโบนัส

กรรมการของบริษัทที่อยูในประเทศไทยจะเช่ือมโยงกับ 2 ส่ิง คือ เงินปนผล เชน ธนาคาร

บางแหง บริษัทอุตสาหกรรมบางบริษัท เชน 0.5% บาง 1% บาง ของเงินปนผล ก็มีใชกัน

บางสวนหนึ่ง อีกสวนหนึ่งจะเชื่อมโยงกับกําไรสุทธิ มีต้ังแต 0.5% หรือ 1% และบาง

บริษัทก็ใสเพดานไวเพราะกลัววาถาเปน 1% หรือ 0.5% อาจทะลุเพดาน อยางเชน ปตท. 

ปตท.สผ. บางจาก ลวนมีเพดาน ปกติอุตสาหกรรมพลังงาน ที่ผานมาก็เช่ือมโยงกับกําไร

สุทธิ มีเพดานบางไมมีเพดานบางเพื่อใหเกิดความเหมาะสม เพราะหากไมมีเพดาน บาง

ปอาจทะลุเปนรอยลาน ผูถือหุนก็จะตกใจ เพราะประเทศไทยไมเหมือนตางประเทศซ่ึง

เปนไปตามผลประกอบการลวนๆ เพราะฉะนั้นป 2551 เปนปที่ผันผวนและเปนปที่

ผิดปกติใครๆ ก็ไมคาดคิดและเปนปที่บริษัทฯ ก็ไมคิดวาจะตองจายออกไปถึง 2,500% 

ปกติเราจาย 30%, 40%, 50% ไมไดจาย 2,500% แกผูถือหุน ถาดูจากเงินปนผลที่จายป
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นี้จะเห็นวาจาย 2.75 บาทตอหุน คิดเปนเงิน 5,600 ลานบาท ถาเช่ือมโยงกับเงินปนผล

อยางที่ทานวา นํา 0.5% หรือ 0.4% มาคูณ ก็จะตกประมาณ 25 ลานบาท แตถาไป

เชื่อมโยงกับกําไรก็จะตํ่ากวานี้ แตขอเรียนวาตลอดเวลาที่ผานมาไดมีการพิจารณาส่ิงที่

เหมาะสม เปนธรรม ดูแลวไมมากเกินไป  ปนี้บริษัทฯ กําไร 220 กวาลานบาท แตขอจาย

โบนัส 25 ลานบาท ลดลง 50% จากปที่แลว ถาเทียบกับกําไรสุทธิจะดูเหมือนมาก แตถา

เทียบกับเงินปนผลก็ไมมาก แตเงินปนผลก็ลดลงดวยเชนกัน ดังนั้นจึงเปนการผสมผสาน

เพราะเปนปที่ผิดปกติ แตถาทานตัดเร่ืองที่อยูเหนือความคาดคิดของทุกคนออกไป โดย

ไมรวมเร่ืองที่ อยูดีๆ ราคาน้ํามันก็ตกจาก 140-150 เหรียญฯ ภายใน 2 เดือน เหลือ 40 

เหรียญฯ ทุกคนไมคาดคิด ระเนระนาดไปท้ังโลก รวมทั้งประเทศไทย รวมทั้งบริษัท

ใหญโตมโหฬารก็เปนอันลมสลายไป แตไทยออยลวันนี้ยังมีกําไร ถาทานตัดสวนที่ไม

คาดคิดตรงนั้นออก ก็กําไรหมื่นกวาลานบาท ซึ่งถานํา 0.4% หรือ 0.5% ไปคูณ ก็จะเปน

เงินมากกวานี้ แตเราไปคิดอยางนั้นไมไดเพราะกําไรสุทธิจริงๆ คือ 200 กวาลานบาท แต

มันเกิดจากสาเหตุที่เปนส่ิงที่ไมคาดคิด ถาป 2552 นี้กําไรสุทธิออกมาตํ่า แลวสวนของ

การสัมพันธกับโบนัสเทียบกับกําไรสุทธิแลวดูเหมือนเปนอัตราที่สูงก็คงเสนอไมได แตปที่

แลวเปนปที่ผิดปกติ เงินปนผลก็เชนเดียวกัน เงินปนผลที่ออกมามากเพราะเปนการจาย

ผิดปกติ ป 2552 นี้ทุกอยางก็ตองกลับมาเปนเร่ืองปกติ เพราะเปนเร่ืองที่พอคาดคะเนได

แลววาวิกฤตเศรษฐกิจยังอยูกับเราในป 2552 และ 2553 แตป 2553 นาจะดีกวาป 2552  

ดังนั้นจึงก็อยากเรียนวาที่มาที่ไปนั้นมาจากมุมมองหลายๆ มุมมองไมใชทางใดทางหนึ่ง 

แตระบบการคิดเงินโบนัสของบริษัทพลังงาน สวนใหญที่ผานมาเปนการเชื่อมโยงกับกําไร

สุทธิ แตก็ดูวาถาเช่ือมโยงกับกําไรสุทธิแลวมากไป ก็ลดลงมา ที่ผานมาก็เปนอยางนั้น 

ไมไดหมายความวากําไรสุทธิมากก็จะตองข้ึนไปโดยไมมีขีดจํากัด มีการใสเพดานไวดวย  

ประเด็นสุดทายที่กรรมการควรจะไดรับโบนัส คือ ทานลองเปรียบเทียบโรงกล่ันไทยออยล

กับโรงกล่ันอ่ืนในประเทศไทย โรงกล่ันไทยออยลเปนโรงกลั่นเดียวในโรงกล่ันใหญที่มี

กําไร โรงกล่ันอ่ืนขาดทุนหมด โรงกล่ันที่ขาดทุนก็ไมสามารถจะเสนอจายโบนัสกรรมการ

ได แตวาจายเงินปนผลใหแกผูถือหุนเพราะเห็นใจ ไมใชวาเห็นใจ ปตท. แตเห็นใจวาผูถือ

หุน ถือหุนไวในราคาที่สูง และไมเคยคาดคิดมากอนวาอยูดีๆ หุนจะตกมาอยางนี้ และทุก

คนก็มีความคาดหวังกับหุนโรงกล่ันวาจะตองมีเงินปนผล เพราะฉะนั้น PTTAR จึง

จายเงินปนผล IRPC ก็จายเงินปนผลทั้งๆ ที่ขาดทุน บางจากก็จายเงินปนผลทั้งๆ ที่

ขาดทุน เปนมุมมองที่เราโตแยงกันมากวาจะจายหรือไมจาย  และจะจายเทาไร  สุดทาย

ทางคณะกรรมการบริษัทฯ ไดพิจารณาอยางรอบคอบแลวเห็นวาคณะกรรมการบริษัทฯ 

ซึ่งมีสวนรวมในการบริหารจัดการบริษัทฯ ไดพยายามชวยกันประคับประคองบริษัทฯ จน 
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รอดพนไมถึงกับขาดทุน และในภาคของผูถือหุนก็ไดมีการจายใหผูถือหุนเปนจํานวนมาก 

และทานถามวาที่มาของตัวเลขเปนอยางไร ผมก็อธิบายใหทานไดรับทราบวา มีการ

พิจารณาจากหลายมุมมอง ไมใชมุมมองใดมุมมองหนึ่ง เพราะวาป 2551  เปนปที่

ผิดปกติ 

คุณชาตรี  เจริญเนือง - ผูถือหุน 
: ไดขอบคุณที่กรุณาช้ีแจงใหทราบครับ  

หลังจากประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นอยางเต็มที่แลว และไม

มีขอซักถามหรือขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีก ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติในระเบียบวาระนี้ 

มติที่ประชุม อนุมัติคาตอบแทนกรรมการบริษัทฯ ประจําป 2552 และโบนัสสําหรับผล
การดําเนินงานป 2551 ตามที่เสนอ ดวยคะแนนเสียงมากกวาสองในสาม
ของจํานวนเสียงท้ังหมดของผูถือหุนซ่ึงมาประชุมและมีสิทธิออกเสียง
ลงคะแนน ดังนี้ 

   เห็นดวย  1,432,435,590 คะแนน  คิดเปนรอยละ 97.50 
   ไมเห็นดวย   23,886,600 คะแนน  คิดเปนรอยละ   1.63 
   งดออกเสียง  12,996,458 คะแนน  คิดเปนรอยละ   0.88 

ระเบียบวาระที่ 5 พิจารณาแตงต้ังและกาํหนดคาตอบแทนผูสอบบญัชี ประจาํป 2552   

ประธานฯ มอบหมายใหกรรมการอํานวยการนําเสนอรายละเอียดตอที่ประชุม  

กรรมการอํานวยการแจงใหที่ประชุมทราบวา ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 

2535 มาตรา 120  กําหนดใหที่ประชุมผูถือหุนตองพิจารณาแตงต้ังผูสอบบัญชี และกําหนดจํานวนเงินคา

สอบบัญชีของบริษัททุกป  โดยในการแตงต้ังผูสอบบัญชีจะแตงต้ังผูสอบบัญชีคนเดิมอีกก็ได  

คณะกรรมการบริษัทฯ โดยการเสนอแนะจากคณะกรรมการตรวจสอบ พิจารณาแลว 

เห็นสมควรเสนอใหที่ประชุมผูถือหุนพิจารณาอนุมัติใหแตงต้ังผูสอบบัญชีจากบริษัท เคพีเอ็มจี ภูมิไชย สอบ

บัญชี จํากัด ซึ่งเปนสํานักงานสอบบัญชีเดียวกันกับบริษัทยอย เปนผูสอบบัญชีของบริษัทฯ ประจําป 2552 

โดยกําหนดใหผูสอบบัญชีคนใดคนหนึ่งตามรายช่ือตอไปนี้ เปนผูทําการตรวจสอบและแสดงความเห็นตองบ

การเงินของบริษัทฯ 

1. นายวินิจ ศิลามงคล  ผูสอบบัญชีรับอนุญาตเลขที่ 3378 หรือ 

2. นายเจริญ ผูสัมฤทธ์ิเลิศ  ผูสอบบัญชีรับอนุญาตเลขที่ 4068 หรือ  

3. นายไวโรจน จินดามณีพิทักษ  ผูสอบบัญชีรับอนุญาตเลขที่ 3565 

ผูสอบบัญชีที่ไดรับการเสนอช่ือดังกลาว ไมมีความสัมพันธ และ/หรือ สวนไดสวนเสีย กับบริษัทฯ  

/ บริษัทยอย/ ผูบริหาร/ ผูถือหุนรายใหญ หรือผูเกี่ยวของกับบุคคลดังกลาว  และเห็นสมควรเสนอใหที่ประชุมผู
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ถือหุนพิจารณาอนุมัติคาสอบบัญชีงบการเงินของบริษัทฯ ประจําป 2552 และรายไตรมาส ในอัตราเทากับปที่

ผานมาดังนี้ 

  1. คาสอบบัญชี (Audit Fee) 
 - คาสอบบัญชีประจําปและรายไตรมาส จํานวน 2,290,000 บาท 

- คาใชจายอ่ืนๆ ไดแก คาใชจายเบ็ดเตล็ดที่เกิดข้ึนจริงระหวางปฏิบัติงาน  เชน  คาเดินทาง 

คาโทรสาร คาถายเอกสาร เปนตน เรียกเก็บไดตามจริงไมเกิน 10% ของคาธรรมเนียม 
2. คาบริการอ่ืนๆ (Non-Audit Fee) 

- คาตรวจสอบการปฏิบัติตามเงื่อนไขของบัตรสงเสริมการลงทุนบัตรละ 75,000 บาท 

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในประเด็นที่

เกี่ยวของ แตไมมีผูถือหุนทานใดมีขอซักถามหรือขอคิดเห็น ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติในระเบียบวาระ

นี้ 

มติที่ประชุม อนุมัติใหแตงต้ังบริษัท เคพีเอ็มจี ภูมิไชย สอบบัญชี จํากัด โดย 
1. นายวินิจ ศิลามงคล หรือ 
2. นายเจริญ ผูสัมฤทธิ์เลิศ หรือ  
3. นายไวโรจน จินดามณีพิทักษ 
เปนผูสอบบัญชีประจําป 2552 ของบริษัทฯ โดยกําหนดคาสอบบัญชีเปน
จํานวน 2,290,000 บาท (สองลานสองแสนเกาหม่ืนบาท) คาใชจายอ่ืนๆ 
เรียกเก็บไดตามจริง ไมเกิน 10% ของคาธรรมเนียม และคาบริการ
ตรวจสอบการปฏิบัติตามเงื่อนไขของบัตรสงเสริมการลงทุน บัตรละ 75,000 
บาท 

โดยมีคะแนนเสียงดังนี ้
   เห็นดวย   1,456,342,230 คะแนน  คิดเปนรอยละ 99.12 
   ไมเห็นดวย         34,900 คะแนน  คิดเปนรอยละ   0.00 
 งดออกเสียง  12,941,518 คะแนน  คิดเปนรอยละ   0.88 

ระเบียบวาระที่ 6  พิจารณาเลือกต้ังกรรมการใหมแทนกรรมการท่ีออกตามวาระ ประจําป 2552 

กอนเร่ิมระเบียบวาระนี้ ประธานฯ ขอใหกรรมการที่ครบวาระทุกทานออกจากที่ประชุม และ

ขอใหกลับเขาหองประชุมอีกคร้ังหลังการประชุมระเบียบวาระนี้แลวเสร็จ 

จากนั้น ประธานฯ แจงใหที่ประชุมทราบวา ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ. 

2535 มาตรา 70 และ 71 และขอบังคับของบริษัทฯ ขอ 17 และ 18 ไดกําหนดใหที่ประชุมผูถือหุนเลือกต้ัง

กรรมการบริษัทฯ ตามหลักเกณฑที่กฎหมายกําหนด และในการประชุมผูถือหุนสามัญประจําปทุกคร้ัง  ให
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กรรมการออกจากตําแหนงจํานวนหนึ่งในสาม (1/3) ของจํานวนกรรมการในขณะนั้น โดยกรรมการซึ่งพนจาก

ตําแหนง อาจไดรับเลือกใหกลับเขารับตําแหนงอีกได   

ในการประชุมผูถือหุนสามัญ ประจําป 2552 นี้  มีกรรมการที่ตองพนจากตําแหนงตามวาระ 

อัตรา 1 ใน 3 ของกรรมการทั้งหมด คิดเปนจํานวน 5 คน ดังนี้  

(  )1 นายจกัรมณฑ ผาสุกวนชิ กรรมการอิสระและประธานคณะกรรมการสรรหาและ

พิจารณาคาตอบแทน 

(2) นายนิพทัธ พกุกะณะสุต กรรมการอิสระและประธานคณะกรรมการตรวจสอบ 

(3) นายปรัชญา ภิญญาวธัน   กรรมการและกรรมการกาํกบัดูแลกิจการ 

(4) นายนิตย จันทรมงัคละศรี   กรรมการอิสระและกรรมการตรวจสอบ 

(5) นายพิชัย ชุณหวชิร กรรมการ 

ในการสรรหาบุคคลเพื่อพิจารณาคัดเลือกเปนกรรมการบริษัทฯ แทนกรรมการที่ครบวาระในปนี้ 

บริษัทฯ ไดประกาศบนเว็บไซตของบริษัทฯ เพื่อเรียนเชิญใหผูถือหุนเสนอรายช่ือบุคคลผูมีคุณสมบัติ

เหมาะสมและตรงตามที่กฎหมายกําหนดเพื่อเขารับการสรรหาเปนกรรมการบริษัทฯ ปรากฏวามีผูถือหุน

เสนอรายช่ือผูทรงคุณวุฒิเขามายังบริษัทฯ จํานวน 5 คน 

คณะกรรมการบริษัทฯ โดยคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาคาตอบแทน ไดพิจารณา

คุณสมบัติบุคคลทั้ง 5 ทานตามหลักเกณฑและกระบวนการสรรหากรรมการฯ อยางครบถวนแลว เห็นสมควร

ใหเสนอที่ประชุมผูถือหุนพิจารณาเลือกต้ังกรรมการบริษัทฯ ดังตอไปนี้ 

 (1) นายพิชัย ชุณหวชิร เสนอใหกลับมาดํารงตําแหนงตออีกวาระหนึ่ง 

(2) นายปรัชญา ภิญญาวธัน เสนอใหกลับมาดํารงตําแหนงตออีกวาระหนึ่ง 

(3) นายอุทิศ ธรรมวาทิน เสนอเขารับตําแหนงเปน กรรมการอิสระ 

(4) นายมน ูเลียวไพโรจน เสนอเขารับตําแหนงเปน กรรมการอิสระ 

(5) นายนริศ ชัยสูตร เสนอเขารับตําแหนงเปน กรรมการ 

จากน้ัน ประธานฯ เปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นเกี่ยวกับระเบียบวาระนี้ 

และมีผูถือหุนแสดงความคิดเห็น ดังนี้  

คุณชาตรี  เจริญเนือง – ผูถือหุน 
: ไดเสนอความเห็นวาการเลือกควรสงบัตรลงคะแนนในคราวเดียวกันเพื่อรวบรัดเวลา การ

บริหารงานใหเร็วข้ึน คือใหสงทั้ง 5 รายชื่อเลยไมตองฉีกแยกนับคะแนน เวลาประกาศก็

ประกาศทีละราย ที่อ่ืนก็ทําแบบนี้ ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบดวย 
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มติที่ประชุม แตงต้ังบุคคลผูมีรายชื่อดังตอไปน้ี เขาเปนกรรมการบรษิัทฯ แทนกรรมการท่ี
ครบวาระในปนี้ 

 (1) นายพิชยั ชุณหวชิร   โดยมีคะแนนเสียงดังนี ้   

   เห็นดวย   1,366,856,696 คะแนน  คิดเปนรอยละ 93.03 
   ไมเห็นดวย    48,241,487 คะแนน  คิดเปนรอยละ  3.28 
 งดออกเสียง  54,220,465  คะแนน  คิดเปนรอยละ  3.69 

 (2) นายปรัชญา ภิญญาวัธน  โดยมีคะแนนเสียงดังนี ้
   เห็นดวย    1,390,302,966 คะแนน  คิดเปนรอยละ 94.62 
   ไมเห็นดวย    26,996,417 คะแนน  คิดเปนรอยละ   1.84 
 งดออกเสียง  52,019,265 คะแนน  คิดเปนรอยละ   3.54 

  (3) นายอุทิศ ธรรมวาทนิ     โดยมีคะแนนเสียงดังนี ้
   เห็นดวย    1,390,266,066 คะแนน  คิดเปนรอยละ 94.62 
   ไมเห็นดวย    27,038,417 คะแนน  คิดเปนรอยละ   1.84 
 งดออกเสียง  52,014,165  คะแนน  คิดเปนรอยละ   3.54 

  (4) นายมน ูเลียวไพโรจน     โดยมีคะแนนเสียงดังนี ้
   เห็นดวย    1,390,250,366 คะแนน  คิดเปนรอยละ 94.62 
   ไมเห็นดวย    27,027,417 คะแนน  คิดเปนรอยละ   1.84 
 งดออกเสียง  52,040,865 คะแนน  คิดเปนรอยละ   3.54 

  (5) นายนรศิ ชัยสูตร     โดยมีคะแนนเสียงดังนี ้
   เห็นดวย    1,390,294,466 คะแนน  คิดเปนรอยละ 94.62 
   ไมเห็นดวย    27,011,417 คะแนน  คิดเปนรอยละ   1.84 
 งดออกเสียง  52,012,765 คะแนน  คิดเปนรอยละ   3.54 

ระเบียบวาระที่ 7  พิจารณาอนมัุติวงเงินในการออกและเสนอขายหุนกู 

ประธานฯ มอบหมายใหกรรมการอํานวยการบริษัทฯ เสนอรายละเอียดตอที่ประชุม 

กรรมการอํานวยการบริษัทฯ ไดแจงใหที่ประชุมทราบวา ตามพระราชบัญญัติมหาชน จํากัด 
พ.ศ. 2535 มาตราที่ 145 และขอบังคับของบริษัทฯ ขอ 37 ไดกําหนดไววาในกรณีที่บริษัทฯ ออกและเสนอ
ขายหุนกูของบริษัทฯ ตองไดรับความเห็นชอบจากที่ประชุมผูถือหุนดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาสามในส่ี 
(3/4) ของจํานวนเสียงทั้งหมดของผูถือหุนซ่ึงมาประชุมและมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน 

กรรมการอํานวยการบริษัทฯ ไดชี้แจงเหตุผลและความจําเปนของการขออนุมัติตอที่ประชุมผูถือ

หุนเพื่อใหบริษัทฯ สามารถออกและเสนอขายหุนกู ใหแกนักลงทุนทั้งภายในและตางประเทศในวงเงินรวม 

500 ลานเหรียญสหรัฐฯ หรือเทียบเทาในชวงเวลาที่จําเปน โดยสกุลเงิน อายุ อัตราดอกเบ้ียและเง่ือนไขอ่ืนๆ 

ของการออกหุนกูแตละคร้ังจะข้ึนอยูกับสภาวะตลาดในขณะที่ออก การเสนอขายหุนกูในแตละคร้ัง เพื่อใชใน
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การดําเนินงาน การขยายธุรกิจ การชําระหนี้ที่ครบกําหนด การทดแทนเงินกูเดิมและอ่ืนๆ ของบริษัทฯ และ

การออกหุนกูแตละคร้ังจะตองไดรับอนุมัติจากคณะกรรมการบริษัทฯ กอน 

หลังจากนั้น ประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในประเด็นที่
เกี่ยวของ โดยมีผูถือหุนซักถามในประเด็นตางๆ ดังนี้ 

คุณศิริวัฒน  วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ 
: ไดใหความเห็นวาไมเห็นดวยถาจะออกหุนกูในสกุลเงินดอลลารสหรัฐฯ เหตุผลประการ

ที่ 1 ขณะนี้สภาพคลองสวนเกินในระบบธนาคารพาณิชยมีหลายแสนลานบาท บริษัทฯ 

เคยบริหารผิดพลาดมาแลวในเร่ืองอัตราแลกเปลี่ยน เมื่อสักครูก็เพิ่งพูดกัน ขนาดทาน

เปนผูเช่ียวชาญ ก็พลาดเร่ืองอัตราแลกเปล่ียน ถึงแมทานจะซ้ือขายน้ํามัน Natural 

Hedge ก็ถูกตอง แตวันนี้เรามีเงินมากมายในประเทศทําไมไมกูจากธนาคารไทยเปนเงิน

บาท  ไปเ ส่ียงทําไม  เงินบาทมีใหกูมากมาย  และมีกรรมการเปนผูจัดการใหญ

ธนาคารกรุงไทย คือ คุณอภิศักด์ิ ตันติวรวงศ สามารถยืนยันไดวาสามารถใหไทยออยลกู

แสนลานได และดอกเบ้ียถูกดวย การมาขออนุมัติ 500 ลานเหรียญฯ ไมถูกตอง โดยควร

กําหนดเปนวงเงินบาท 15,000 ลาน – 20,000 ลานบาท และออกเปนคร้ังคราวตามแต

คณะกรรมการเห็นสมควร อยางนี้ผมวาผูถือหุนรายยอยจะสนับสนุนทาน เพื่อจะไดไม

ตองเส่ียง และผูถือหุนรายยอยจะโจมตีคณะกรรมการและผูบริหารในอนาคตได จึง

จําเปนตองข้ึนมาพูด ถาจะกูตางประเทศควรใหรัฐบาลกูไป บริษัทฯ มีโอกาสกูใน

เมืองไทยซ่ึงมีใหกูมากมาย ไมควรไปกูตางประเทศเปนดอลลารสหรัฐฯ เมื่อ ป 2540 เคย

มีปญหามาแลว ยังจะทําเชนเดิมอีกหรือ ไทยออยลจริงๆ ป 2540 ตอนนั้นยังไมเขาตลาด

หลักทรัพยฯ คาดวาเกือบลมเหมือนกัน โชคดีบริหารเกง ก็เขาตลาดหลักทรัพยฯ ได 

เจริญเติบโต วันนี้ก็จายเงินปนผล มีกําไรสะสมมากมาย จึงไมเห็นดวยหากขออนุมัติเปน

ในวงเงิน 500 ลานเหรียญสหรัฐฯ หรือเทียบเทา โดยขอใหระบุเปนเงินบาทวาจะขออนุมัติ

จํานวนเทาไร  

ประธาน : ไดชี้แจงวา กรณีที่กลาววาบริษัทฯ ทําผิดพลาดโดยขาดทุนอัตราแลกเปลี่ยนนั้น เร่ืองนี้

เราไมยอมรับวาบริหารอัตราแลกเปล่ียนพลาด เพราะกิจการของเราเปน Natural Hedge 

ประการที่สอง เนื่องจากรายไดขอกิจการเปนดอลลาร ดังนั้นการขอออกหุนกูจึงใช 500 

ลานเหรียญสหรัฐฯ หรือเทียบเทา ไมไดมีความหมายวาตองการออกเปนดอลลาร อยางที่

เขาใจ และที่ผานมาบริษัทฯ ออกเปน Baht Bond ตรงน้ีเปนเพียงการบอกจํานวนเงิน

เทียบเทา แตไมใชจะออกเปนเหรียญฯ 
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คุณศิริวัฒน  วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ 
: ไดกลาวขอบคุณประธานท่ีไดชี้แจง แตในงบการเงิน หมายเหตุประกอบงบการเงิน หนี้

บริษัทฯ ทั้งหมดประกอบดวยหนี้ในประเทศเทาไหรและหนี้ตางประเทศเทาไหร ณ วันนี้

ถาดูในงบการเงิน หนี้ตางประเทศมากกวาหนี้ในประเทศคลายๆ กับมีหนี้ตางประเทศราว 

27,000 ลานบาท หนี้ในประเทศราว 22,000 ลานบาท นี่ก็แสดงวาหนี้ตางประเทศ

มากกวาหนี้ในประเทศ ทานก็บอกไมเปนไร เราคาขายอิงดอลลาร Natural Hedge ไมได

วาทั้งส้ิน เพียงแตจําเปนตองเตือน ทาน เพราะวันหนึ่งขางหนาจะลงอยูในรายงานการ

ประชุม เหมือนปที่แลวที่ลงอยูตรงนี้ ซึ่งเมื่อสักครูผมก็ไดเรียนทานประธานเพราะไมเห็น

เหตุผลอะไรเลยท่ีจะใชเงิน แตก็ไมทวงติงในประเด็นนี้เพราะตองคาขายเปนดอลลาร 

ความคิดเห็นสวนตัว อีกไมนานทั่วโลกจะไมเช่ือถือดอลลาร  กรรมการทั้งหลายที่นั่งอยูก็

เห็นแลววาตอนนี้ประเทศใหญๆ เชน จีนไมใชดอลลารเปน เงินสํารอง (Reserve) แตเปน 

SDR จึงไมอยากเห็นวา พนักงานทํางานเหน็ดเหนื่อย กรรมการอุตสาหทํางานเหน็ด

เหนื่อย มาขอโบนัส 25 ลานบาทก็มีผูถือหุนทวงติง เผอิญทานไดคําอธิบายทานก็เห็น

ดวย แตในที่สุด ถาเราไมพูดความจริงกันวันนี้แลวมองไปในอนาคตอันใกลที่โลกมองกัน

วันนี้ คิดวาเราจะเหนื่อยเปลา ขอบคุณครับ 

ประธาน : ขอรับขอคิดเห็นของทานไว และไดเรียนอีกคร้ังวา 500 ลานเหรียญฯ นี้เปนจํานวนวงเงิน

ไมใชจะออกเปน 500 ลานเหรียญฯ และจะดูแลอัตรากูในประเทศและตางประเทศใหเปน 

Natural Hedge 

คุณประเสริฐ : ไดชี้แจงเพิ่มเติมวา ที่คุณศิริวัฒนไดใหขอแนะนํานี้เปนขอแนะนําที่ดีมาก ผมเองก็พูดกับ

พวกเราอยูวา ถึงแมวาจะมีอยู 2 ขาง แตวาก็ตองดูใหดี เพราะขณะนี้คนมองวาเงินบาท

อาจจะออน ดอลลารสหรัฐฯ ยังแข็งอยู แตในที่สุดก็จะเปนอีกทางหนึ่ง ดอลลารอาจจะ

ออน เงินบาทอาจจะกลับมาแข็ง เพราะฉะน้ัน ในการที่จะทําอะไรเกี่ยวกับสกุลเงิน จะ

เปนดอลลารหรือเปนเงินบาท จะเปนกูเงินจากธนาคารหรือจะเปนการออกหุนกู และเห็น

ดวยวาขณะนี้สภาพคลองในประเทศยังมี แลววันนี้ถาฝายจัดการบริษัทฯ อยากจะออกไป

กูดอลลารก็หายาก ดอกเบ้ียก็จะแพง เห็นวาทําไดลําบาก แมแตประเทศไทยวันนี้จะ

ออกไปกูเปนดอลลารก็ไมใชเปนเร่ืองงาย แมแตรัฐบาลจะทําในขณะนี้ จึงเห็นวา

ขอคิดเห็นของทานที่ไดใหไวจะถูกบันทึกไวในรายงานการประชุม และคิดวาเปนส่ิงที่ทาง

ตนเองก็มีความตระหนัก มองในภาพรวมของ ปตท. และบริษัทในกลุม ก็มีการพูดกันวา

ในเมืองไทยมีสภาพคลอง และไมมีความเส่ียงในเร่ืองอัตราแลกเปล่ียน และก็พยายาม

ขยายโอกาสมากท่ีสุดเทาที่จะทําได แตก็ดูอีกดานหนึ่งที่มีการรับรูทางดอลลาร เร่ืองของ

รายได ก็พยายามดูในส่ิงที่ทานไดใหขอคิดเห็น ซึ่งก็เปนขอคิดเห็นที่ดีและตรงกับ

ความคิดของทางเรา แตวันนี้มาขอวงเงิน แทนที่จะเขียนเปนเงินบาท ไปเขียนเปน
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ดอลลารและบอกวาเทียบเทา จริงๆ แลวเขียนกลับเปนบาทหรือเทียบเทาดอลลาร แตไป

พิจารณาดูใหรอบคอบ ผูถือหุนก็อาจจะสบายใจข้ึน เพราะวันนี้กูดอลลาร ทุกคนก็บอกวา

ดอกเบ้ียแพง และกลัววาจะมีปญหาเหมือนป 2540 บริษัทฯ ก็กลัวปญหานี้เชนกัน 

เพราะฉะนั้นจึงขอรับขอคิดเห็นของทานไปไวในการดําเนินการ 

คุณนิพัทธ พุกกะณะสุต – ประธานคณะกรรมการตรวจสอบ 
 : ไดใหความเห็นเพิ่มเติมวา เร่ืองปญหาคาเงินสกุลนี้ตนไดเปนคนเสนอใหคณะกรรมการ

เสนอผูถือหุน เพื่อขออนุมัติวงเงินเผ่ือไวเปนความคลองตัวที่จะตองทําในอนาคต เราพูด

เปนสกุลบาทอยางเดียวไมได ที่เขียนไวเพื่อตองการเปดใหมีความยืดหยุนวาจะเปนสกุล

ใด แตประเด็นเร่ืองของการรักษาคาเงิน ขอเรียนตรงๆ ในฐานะที่เคยรับผิดชอบและตอง

ไปเจรจาแกปญหาตอนที่บริษัทฯ เกิดวิกฤตคร้ังที่ผานๆ มา เปนส่ิงที่พวกเราทุกคนใน

บริษัทไทยออยลสํานึกและระมัดระวังอยางยิ่ง จึงขอเรียนวาตรงกับที่ทานพูดมา 

ความรูสึกตรงกัน ความจริงอยากจะกลับไปสอนรัฐบาลอีกสักนิดดวยซํ้าไปวา ถาเราทํา

ดวยความชาญฉลาด ปกปองผลประโยชน และฐานของเราเอง เราสรางความมั่งค่ังบน

ขีดความสามารถที่เรามี ศักยภาพภายในประเทศเปนส่ิงที่จะทําใหเรารักษาคุณคาของ

ทรัพยสินที่เรามีอยูได ที่เปนทุนสํารองในอนาคตดวยซํ้าไป เพราะจะเห็นไดวาทุกคน

ตอนนี้ไมใชวาไมรักษาคาเงินบาท เร่ืองนี้เรารับไวและจําใสใจ 

หลังจากประธานฯ ไดเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นอยางเต็มที่แลว และไมมี

ขอซักถามหรือขอคิดเห็นเพิ่มเติมอีก ประธานฯ จึงขอใหที่ประชุมลงมติในระเบียบวาระนี้ 

มติที่ประชุม อนุมัติวงเงินในการออกและเสนอขายหุนกู ตามท่ีเสนอดวยคะแนนเสียง
มากกวาสามในสีข่องจํานวนเสยีงท้ังหมดของผูถือหุนซ่ึงมาประชุมและมี
สิทธิออกเสียงลงคะแนน ดังนี้ 

   เห็นดวย     1,446,597,330  คะแนน  คิดเปนรอยละ 98.44 
   ไมเห็นดวย       7,423,900  คะแนน  คิดเปนรอยละ   0.51 
 งดออกเสียง   15,297,418  คะแนน  คิดเปนรอยละ   1.04 

ระเบียบวาระที่ 8  เรื่องอ่ืนๆ 

ประธานฯ แจงใหที่ประชุมทราบวา บริษัทฯ ไดลงประกาศในเว็บไซตของบริษัทฯ เพื่อเปดโอกาส

ใหผูถือหุนเสนอระเบียบวาระกอนการประชุมในคร้ังนี้ แตปรากฏวาไมมีการเสนอระเบียบวาระการประชุมเขา

มายังบริษัทฯ แตอยางใด จากนั้นจึงเปดโอกาสใหผูถือหุนซักถามและแสดงขอคิดเห็นในเร่ืองอ่ืนๆ ที่ประชุมมี

การซักถามในประเด็นตางๆ  ดังนี้  
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คุณชาตรี เจริญเนือง – ผูถือหุน 

: ไดใหความเห็นวา ตามที่ไดเกร่ินไวในวาระแรกเร่ืองการจัดของวาง หากปหนาจัด

ประชุมที่สโมสรกองทัพบก ขอเสนอใหสนับสนุนแซนดวิชของคุณศิริวัฒน เร่ืองจํานวน 

คุณศิริวัฒนกลารับรองวาจะไมขาด ผมคิดวาแซนดวิชดีกวาขนมเคกหรือขนมตางๆ ทาน

แลวอ่ิม 

คุณศิริวัฒน วรเวทวุฒิคุณ – ผูรับมอบฉันทะ   

: กลาวขอบคุณคุณชาตรี และใหขอมูลเพิ่มเติมวาขณะนี้มีขาวกลองหอสาหรายขายดวย 

ขอใหอุดหนุนขาวกลองหอสาหราย เพราะขาวทุกเม็ดผมใชขาวไทย ผมซื้อขาวจาก

เกษตรกร ตําบลทาเมือง อําเภอดอนมดแดง จ.อุบลราชธานี ถาทานจะกรุณาจะไดชวย

เกษตรกรดวย  

คุณสายสุนีย ศรีสุวรรัตน – ผูถือหุน 

 : ไดสอบถาม 2 ประเด็น  

1) ตามที่ไดเสนอลดโบนัสกรรมการจาก 50 ลานบาท เหลือ 25 ลานบาท ขอเรียนถาม

เปนความรูวาคณะกรรมการบริษัทฯ มีสิทธิพิเศษอ่ืนๆ นอกจากโบนัสอีกหรือไม เพราะ

เทาที่ทราบ บางบริษัท เชน บมจ. การบินไทย กรรมการและครอบครัวไดรับสิทธิบินฟรี 

2) ตามขอมูลคุณสมบัติการฝกอบรมของกรรมการแตละทาน มีบางทานยังไมผานการ

อบรมของสมาคม IOD ไมทราบวาเปนการพิมพตกหลนหรืออยางไร ขอเปนความรูวา

ตองผาน IOD ทุกทานหรือไม 

กรรมการอํานวยการ : ไดชี้แจงแตละประเด็น ดังนี้ 

 1) นอกจากคาตอบแทนที่ไดรับอนุมัติจากผูถือหุนแลว คณะกรรมการบริษัทฯ ไมไดรับ

สิทธิพิเศษอ่ืนใด เพราะตามขอบังคับบริษัทฯ นั้น สิทธิพิเศษใดๆ ของคณะกรรมการ

บริษัทฯ จะตองไดรับอนุมัติจากผูถือหุน 

 2) เร่ืองการอบรมของคณะกรรมการบริษัทฯ นั้น คณะกรรมการไดเขาอบรม IOD เกือบ

ครบทุกทานแลว นอกจากนี้ก็มีการอบรมในเร่ืองอ่ืนๆ เปนพิเศษ เชน กรรมการตรวจสอบ

ก็จะเขาอบรมคณะกรรมการตรวจสอบ กรรมการ CG ก็จะเขาอบรมคณะกรรมการ CG 

ประธานกรรมการก็จะเขาอบรมประธานกรรมการ กรรมการที่เขาใหมทานใดที่ยังไมผาน

การอบรม บริษัทฯ ก็จะเสนอใหทานเขาอบรมใหครบ ทานที่ยังไมครบคือทานที่เขาใหมซึ่ง

บริษัทฯ จะทยอยสงเขาอบรมเนื่องจากในการอบรมแตละคร้ังตองรอคิวพอสมควร 
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คุณพัฒนา พัฒนสิริ – ผูรับมอบฉันทะ 

: ไดแสดงความเห็นวาตนมาประชุมไทยออยล ปนี้เปนปที่ 4 ปรากฏวาปนี้มีผูสนใจมา

ประชุมคับค่ัง จนตองตอเกาอ้ีเสริมดานนอก ไมมีคร้ังไหนที่จะทําลายประวัติการณการ

ประชุมไดถึงขนาดนี้ เปนนิมิตหมายที่ดี 2 ประการ คือ อาจจะทําใหราคาหุนปรับข้ึนได 

เพราะมีคนสนใจมาก มาประชุมกันถึง 1,600 คน และอาจจะทําใหความเขาใจระหวางผู

ถือหุนกับบริษัทฯ ดีข้ึน หากจะนํานิมิตหมายดังกลาวนี้มาคิดทําอะไรสักอยางหนึ่ง ก็ขอ

เสนอใหบริษัทฯ ต้ังชมรม หรือคลับ หรือสโมสรผูถือหุน เพื่อจะไดมีความเขาใจกัน

มากกวานี้ และนาจะทําใหเกิดผลดีกับบริษัทฯ เพราะเทาที่ฟงผูถือหุนอภิปรายมาต้ังแต

ตน รูสึกวาลวนแลวแตมีความรูความสามารถทั้งนั้น บริษัทฯ นาจะนําไปใชเปนประโยชน

ได 

กรรมการอํานวยการ : กลาวขอบคุณ และรับขอเสนอไวพิจารณา 

คุณสุวิช เอ่ียมสินทรัพย – ผูรับมอบฉันทะ 

: ไดแสดงความเห็นและสอบถามวา ในงบประมาณป 2551 บริษัทฯ ทํากําไรมากในชวงที่

น้ํามันข้ึน 9 เดือน แตมาขาดทุนในชวง 3 เดือนสุดทาย แตเปนการขาดทุนจากสตอก

น้ํามัน ตามที่ชี้แจงวาสตอกน้ํามันดิบที่ปรับลดลงเร็วมากจาก 140 กวาเหรียญฯ ลงมาถึง 

40 เหรียญฯ ไมทราบวากรรมการและผูบริหารมองตรงน้ีออกหรือไม ตามที่นักวิเคราะห

บอก ราคาน้ํามันมีข้ึน ก็จะมีจุด peek ที่จะลง ในชวงที่ราคา 140 กวาเหรียญฯ นั้น 

กรรมการและผูบริหารไมไดปองกันความเส่ียงไวเลยหรือ และในปนี้ ขณะนี้เหลือ 50 

เหรียญฯ  กรรมการและผูบริหารมองวาน้ํามันจะข้ึนหรือจะลง ตนมองวาน้ํามันจะข้ึนหรือ

ลง ข้ึนอยูกับอเมริกา เพราะอเมริกาเมื่อมีการเปลี่ยนรัฐบาลจากบุชมาเปน Democrat 

น้ํามันลงทันที ในป 2552 นี้บริษัทฯ มีนโยบายปองกันความเส่ียงอยางไรบาง หรือคิดวา

น้ํามันจะอยูในระดับ 40-50 เหรียญฯ ตลอดทั้งป หากน้ํามันลดลงไป 20 เหรียญฯ จะทํา

อยางไร จึงขอสอบถามทานกรรมการและผูบริหารวาเราควรจะปองกันความเส่ียงอยางไร

ไมใหขาดทุนจากสตอกน้ํามันดิบ แตก็ไมไดหวังวาจะกําไรจากสตอกน้ํามันดิบ 

กรรมการอํานวยการ : ไดชี้แจงวา ธุรกิจของบริษัทฯ เปนการคาสวนตางระหวางน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูป 

ส่ิงที่เราปองกันความเส่ียงคือสวนตางของราคาน้ํามันดิบและน้ํามันสําเร็จรูป ไมสามารถ

จะไปผูกกับน้ํามันดิบอยางเดียว หรือน้ํามันสําเร็จรูปอยางเดียว เพราะจะเปนการผูกขา

เดียวซ่ึงจะมีความเสี่ยงมากเกินไป และระดับราคานั้น ขณะนี้บริษัทฯ ติดตามอยู ไมใช

เปนรายวัน แตติดตามตลอด 24 ชั่วโมง การคาดการณและการวิเคราะหขอมูลตางๆ ใน

ปจจุบันเราไมไดทําเพียงบริษัทเดียว แตทําเปนกลุม กลุมของโรงกล่ัน กลุมของผูสํารวจ

และผลิต จะมานั่งหารือกันทุกสัปดาห ทําใหมีขอมูลชุดเดียวกัน และมองไปในทิศทาง
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ใกลเคียงกัน ทั้งนี้ บริษัทฯ ไดระมัดระวังอยางเต็มที่แลว แตขอเรียนวาการบริหารความ

เส่ียงนั้น บริษัทฯ จะบริหารความเส่ียงในเร่ืองของสวนตางราคาน้ํามัน 

คุณประเสริฐ  : ไดกลาวเสริมวา ในกลุมปตท. กลุมโรงกล่ันปโตรเคมี มีนโยบายบริหารความเส่ียงอยู

แลว เนื่องจากราคามันผันผวนมาก ยากที่จะคาดคะเน กลุมปตท. ผลิตน้ํามันจริงและ

จําหนายจริง แตในขณะท่ีอีกขางหนึ่ง ตองไปใชตลาดลวงหนาบริหารความเส่ียง 

เพราะฉะนั้นที่พูดกันในตอนตนวา ในบัญชีแสดงตัวเลขการบริหารความเส่ียงในเร่ืองสวน

ตางของราคาน้ํามันสุกและน้ํามันดิบเปนขาดทุน ซึ่งหมายความวาในสวนที่ผลิตจริงจะ

ดีกวาที่เราคาดคะเน เพราะฉะนั้นเราจะไดที่สวนของจริง แตในทางบัญชีที่ลงในตัวเลขจะ

ลงขาดทุน แตเราไมทําทั้งหมด เราทําเพียงบางสวน ตัวเลขป 2551 ทําเพียง 20 กวา

เปอรเซ็นต และเคยมีการพูดกันวาอยากใหทําสักคร่ึงหนึ่งดวยซํ้าไป คือเมื่อบริษัทฯ ต้ัง

งบประมาณแลว อะไรที่มันดีกับงบประมาณก็อยากไปล็อคเอาไว  ถาเผ่ือวามันดีกวาข้ึน

ไปอีก ในการบันทึกบัญชีมันจะรับรูขาดทุน แตของจริงที่ผลิตออกมาไดมันจะดีข้ึน 

เพราะฉะนั้นจะไดสวนของน้ํามันจริงๆ ที่ไปขาย มันจะเปน 2 ขาอยูอยางนี้ แตถาไมทํา

เลยก็เปนไปตามกลไกตลาด ถาดีก็จะดีมาก ถาเลวก็เลวมาก ทีนี้ในชวงปลายปที่แลว 

ทานก็บอก แลวทําไมไมทําในชวงปลายปที่แลว ปลายปที่แลวเหตุการณมันเกิดเร็วมาก 

มันไมไดเปนเหตุการณปกติ ปกติราคาน้ํามันถามอง 3-4 ปยอนหลังไป มันข้ึนจาก 30-40 

เหรียญฯ มาเปน 50, 60, 70, 80, 90 เหรียญฯ มันคอยๆ ทยอยข้ึนมาจนถึงสุดทาย

ประมาณเดือนกรกฎาคมปที่แลว ข้ึนไป 100 กวาเหรียญฯ นั้น ใชเวลาหลายป แตเวลา

ตก มันตกในระยะเวลา 2-3 เดือน เพราะฉะนั้นตลาดมันปวนเกินกวาที่ใครจะทําอะไร

หรือแกไขไดทัน  

คุณจักรมณฑ : ไดอธิบายเพิ่มเติมในฐานะนักเศรษฐศาสตรวาอุตสาหกรรมใดก็ตามที่เกี่ยวของกับ

สินคาโภคภัณฑที่เปนวัตถุดิบ ไมใชเฉพาะน้ํามันเทานั้น สินคาประเภทเหล็ก ทองแดง 

หรือสินคาเกษตรตางๆ ผูที่ทําการคาในธุรกิจเหลานี้ตองเขาใจวาราคาจะขึ้นๆ ลงๆ เชน 

เหล็ก ปจจุบันเหลือเพียงครึ่งเดียวของปที่แลว ในสวนของโรงกลั่น ถึงแมไมไดเปนผูขุด

เจาะ แตเปนผูคา และผูกกับราคาวัตถุดิบคือน้ํามันดิบ เมื่อราคาน้ํามันข้ึนลง ผูที่รับ

ผลกระทบคือโรงกลั่น ฉะนั้น ในระยะหลังโรงกลั่นจึงหันมาดูเร่ืองนี้ อีกสวนหนึ่งที่ทําให

ราคาน้ํามันข้ึนๆ ลงๆ มาก คือ การเขามาซ้ือขายในตลาดลวงหนาเพื่อเก็งกําไร 

เพราะฉะนั้น ตอไปนี้ในเร่ืองของสินคาโภคภัณฑคงตองพิจารณาและวิเคราะหกันแบบ

คอนขางลึก และคิดวามีบทเรียนที่ดี และคิดวาจริงๆ แลวไทยออยลทําไดดีที่สุดดวยเมื่อ

เทียบกับโรงกล่ันอ่ืนๆ และในมาตรฐานของโลกจะเห็นวาโรงกล่ันทั่วโลกเสียหายกันหมด 

แตบริษัทฯ ยังสามารถจายเงินปนผลในอัตราที่คอนขางดีมากและยังมีกําไรอยู 
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เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาส่ิงที่ไทยออยลไดทํามา คอนขางจะดีมากเมื่อเทียบกับมาตรฐาน

ทั่วไป จึงขอย้ําอีกคร้ังวาสินคาโภคภัณฑทั่วโลกจะมีลักษณะเชนนี้ แตสําหรับสินคา

อุตสาหกรรมจะไมเห็นราคาลดลงเหลือ 1 ใน 3 ภายใน 1 เดือน แตถาเปนสินคาโภค

ภัณฑ จําพวกวัตถุดิบ จะเปนธรรมชาติของมัน ฉะนั้นเปนส่ิงที่ผูคา  ผูที่เกี่ยวของ หรือผูที่

จะตองรับชวงตอ เชน โรงถลุงเหล็ก หรือโรงกล่ัน จะตองเขาใจสิ่งเหลานี้ และตอง

พยายามจัดการใหดีที่สุดเทาที่จะทําได 

คุณธนวัฒน ปนรอด – ผูถือหุน 

: ไดใหขอเสนอแนะวา ในหนังสือเชิญประชุมมีการระบุความเห็นของคณะกรรมการในแต

ละวาระ ขอใหใสขอมูลเพิ่มเติมในสวนที่เปนขอกฎหมายที่เกี่ยวของในแตละวาระ เชน 

พรบ. บริษัทมหาชน มาตราใดกําหนดใหวาระใดตองไดรับคะแนนเสียงจากที่ประชุม

เทาใดจึงจะถือเปนมติ ตัวอยางเชน คาตอบแทนกรรมการ ตองไดเสียงจากที่ประชุมใหญ

ผูถือหุน 2 ใน 3 ที่ลงคะแนน ผมเปดต้ังนาน ปรากฏวา มาอยูในหนาเกือบสุดทาย เพราะ

ในเอกสารนี้ขอบังคับเ ร่ิมต้ังแต เ ร่ืองการเรียกประชุม  และขอ  23 เ ร่ืองเกี่ยวกับ

คณะกรรมการอยูเกือบหนาสุดทาย ทําใหหาคอนขางยาก หากทานใสขอมูลเหลานี้ไว

ดวยจะทําใหหนังสือเชิญประชุมสมบูรณมากข้ึน 

ประธาน : ขอรับไวพิจารณาดําเนินการ 

คุณอรุณ นิรมลภารดี – ผูถือหุน 

: ไดใหขอเสนอแนะเก่ียวกับรายงานประจําปวา ผูถือหุนที่มาประชุมไดรับขอมูลคอนขาง

กระชับรวดเร็ว ทําใหอานขอมูลไดไมมากพอ ขอใหเพิ่มเติมขอมูลเกี่ยวกับอัตราสวนทาง

การเงินอีกประมาณ 1-2 หนา เชน ผลตอบแทนตอเงินลงทุน ตอสวนของผูถือหุน หรือ 

ตอสินทรัพย และ อายุลูกหนี้ เจาหนี้ตางๆ เพื่อจะไดทําความเขาใจเกี่ยวกับธุรกิจไดมาก

ข้ึน โดยนําเสนอขอมูลอยางนอย 5 ป เพราะเมื่อดูแนวโนมระยะยาวแลวจะมองภาพของ

ธุรกิจออกมากข้ึน และที่บริษัทฯ ไดชี้แจงวาจายเงินปนผลคอนขางดีนั้น ผมไมอยากให

พูดบอยๆ เพราะผูถือหุนแตละคนไดจายเงินไปแลว ไมวาจะซ้ือหุนเมื่อ 10 ปที่แลว 5 ปที่

แลว หรือวาเพิ่งซ้ือเร็วๆ นี้ คนที่จายเงินซื้อหุนก็ไดจายเงินซื้อในสวนของผูถือหุนอยูแลว 

เมื่อคุณจายเงินปนผลออกมาก็ทําใหราคาตลาดลดลง ซึ่งดูเหมือนวานําเงินของผูถือหุน

มาคืนผูถือหุน ตรงนี้ไมไดบอกวามันดี 

 

 






